

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 TARDE  
AÑO LXVII.—NÚM. 21.197.

Madrid.—Jueves 24 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA APERTURA DE LAS CAMARAS RUSAS

# Violenta ofensiva alemana en la Woeyvre

## LA SITUACION EN EL FRENTE ARMENIO

### Dos organizaciones

Decíamos el otro día que esta guerra ha sido causa de la rectificación de dos opiniones que habían hecho gran camino en varios países europeos y americanos. Caease que, apes de haberse disparado el primer cañonazo, nos fuera disparado el primer cañonazo, se sunderían y anarquistas franceses se sunderían y las colonias inglesas se alzarían contra la Metrópoli.

Nada de eso ha sucedido, y no es probable que ocurra ya. La lección debe aprovecharse que cuantos sacrifican en los altares del lugar común, rey de los cerebros mediocres.

La guerra ha demostrado también otras cosas. Ha probado que sólo había dos naciones bien preparadas para la lucha. Alemania, en tierra, y la Gran Bretaña en los mares.

La organización militar alemana era prodigiosa. Durante ocho lustros, los directores de la Alemania cohesiva y fortísima dedicada a la fabricación de un instrumento de agresión y resistencia, que superara a todo lo conocido por la Humanidad. La masa teutona, blanda, dócil, acomodóse a sus planes de modo admirable. En la escuela, en el cuartel, en el seno de la familia, en la fábrica, en el partido político, ya de la derecha, bien de la izquierda, se preparó al individuo. El genio de la organización metódica, razonada, científica, que no olvida el más ínfimo detalle, presidió a ese trabajo mixto de titanes y hormigas. La continuidad del esfuerzo, patrimonio de los poderes no sujetos a los vigorosos embates de las populares olas, aumentó hasta lo inverosímil la fuerza productiva de la formidable y delicada maquinaria. Y pudo el Kaiser contemplar, orgulloso, su ejército incomparable, cuya fuerza, cuya disciplina, cuya técnica, cuya dirección, no tenían rivales en las cinco partes del mundo.

Perdidas entre las brumas del mar nórdico, Inglaterra, Escocia e Irlanda se rodean de una espléndida cintura de navíos. Aisladas, se unen a los continentes y a los archipiélagos por los inseguros caminos que recorren sus monstruosos levitantes de acero, y que siguen, veloces, sus vapores y sus buques de vela.

Habían llegado a la cumbre del poderío. No querían más colonias ni más dominación. Aspiraban a conservar los bienes adquiridos en siglos de duros combates contra todas las hegemonías que nacieron en el corazón de Europa. Y para que ese anhelo de estabilidad pacífica estuviera debidamente garantizado, sostenían una flota enorme, última palabra de la arquitectura naval aplicada a la guerra, una serie de escuadras que, repartidas por todos los océanos, enlazaban entre sí los alejados componentes del Imperio británico, y eran como los nervios y las venas del gigantesco organismo internacional conocido por Albión.

Preparación estupenda, increíble, de Alemania, para la pugna terrestre. Preparación estupenda, increíble, de la Gran Bretaña, para la pugna marítima. Ambas organizaciones han resistido a todas las pruebas y han afrontado todos los peligros. Son flexibles, sólidas, elásticas, invulnerables. Año y medio de guerra han llevado a Alemania a Bélgica, a Francia, a Rumanía, a Polonia, a Serbia. Año y medio de guerra han llevado a la Gran Bretaña al dominio absoluto del mar.

Ha dicho Harden, en su revista «Zukunft», que Alemania debió haberse asegurado la neutralidad cómplice de Inglaterra, porque de ese modo su victoria habría sido total en pocos meses. Opina que si la diplomacia alemana hubiera estado cierta de que Albión sacaría la espada, viviríamos en paz, porque es locura perturbar al mundo, arrojar unos contra otros a los grandes grupos de naciones, cuando el éxito no ha sido encadenado por los grillos de una certidumbre basada en el cálculo de la potencia propia y la ajena debilidad.

Marinismo y militarismo. Si indudablemente. Mas ya van cambiando los factores del problema.

Inglaterra se está trocando en una nación militar. Al principio de las hostilidades envió a Francia y Bélgica sus divisiones de soldados profesionales. Era aquel socorro una promesa. Además significaba un compromiso. Alentaba y sugería la visión de auxilios marginales, incalculables, de una fuerza lenta, algo ordenarse, antes de ejercer presiones irresistibles.

Los países envueltos por la conflagración enviaron a la línea de fuego sus conscritos, reformados, y luego sus excedentes y sus dadas que abandonaban voluntariamente sus hogares, luego de una crisis interna que resolvía, incendiaria, la brusca llamarada del patriotismo insular, mezcla de recuerdos, de orgullo, de ira, de solidaridades confusas,

de pidiéndonos honras, de influencias del ambiente...

Inglaterra se ha revelado capaz de una improvisación rapidísima, que es asombro de los puntadores imparciales. La prosperidad le había dado esa pesadez dulce y beata de los dichosos. La perspectiva de perder su grandeza, su rango, sus riquezas, su prestigio, la ha sacudido hasta en las fibras más ínfimas. «El país donde se vive bien, debe ser defendido por sus hijos y huéspedes.» Eso han declarado los escritores británicos, dirigiéndose al pueblo. Y el pueblo ha mirado en torno suyo y ha comprendido y ha corrido a alistarse. Tres millones de voluntarios dio Inglaterra en el primer año de lucha, mientras España, Escandinavia, Holanda, Suiza, Rumanía, estaban llenas de prófugos. Hoy, el servicio obligatorio—el servicio obligatorio allí, aceptado sin reservas mentales, completa la obra de Kitchener...

¡Marinismo contra militarismo! ¡La ballena contra el elefante! Eso era en agosto de 1914. En febrero de 1916, no se puede insistir en el tema. Los ejércitos ingleses representan hoy un factor tan decisivo como las flotas británicas...

### Sesión de la Duma

#### Discurso presidencial.

PETROGRADO, 23. La Duma ha comenzado sus sesiones, asistiendo a la inaugural el Gran Duque Miguel Alexandrovitch y el Cuerpo diplomático.

El Presidente, Rozianko, leyó el decreto imperial y pronunció después un discurso, insistiendo sobre el hecho histórico que supone la visita del Emperador a la Cámara y la comunión de sentimientos establecidos así entre el Zar y el pueblo.

Refiriéndose a la toma de Erzerum, la atribuyó a la intrepidez del soldado ruso, saludando en este hecho a los primeros rayos del alba de la victoria, y propuso se enviara una felicitación al Emperador y a las tropas.

Dirigió un saludo a los aliados, y pronunció palabras de esperanza en cuanto a Serbia, expresando, por último, su firme esperanza en la victoria final mediante la más estrecha unión del Gobierno y del pueblo.

#### Palabras de Sasonoff.

El Sr. Sasonoff insistió en que Rumanía saldrá de su neutralidad en momento oportuno, y dijo que la acción de los aliados en Galipoli, con objeto de abrir comunicaciones con Rusia, demuestra la diferencia que existe entre la acción de éstos en Grecia y la violación de Bélgica por los alemanes.

Elogió la grandeza moral y el valor de los pueblos serbio y montenegrino, y condenó el proceder del Rey de Bulgaria, que arrastró a su pueblo a luchas fratricidas, expresando su creencia de que el pueblo búlgaro no se dejará engañar mucho tiempo por un Coburgo extranjero.

#### El jefe del Gobierno.

El Presidente del Consejo declara no ignorar las divergencias de opiniones de los miembros de la Duma; pero se compromete a tomar éstas en consideración cuando se elaboran los proyectos de leyes gubernamentales.

Hace un llamamiento al amor a la Patria, y termina invitando a la Cámara a seguir el ejemplo de sus hijos y hermanos, que producen la admiración del mundo por su heroísmo y tranquilidad.

Recuerda la orden imperial a los ejércitos de mar y tierra, proclamando la victoria decisiva, como necesaria a la independencia de Rusia.

#### El ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, Sr. Olivanoff, entre grandes aplausos, relata la labor realizada por el ejército ruso, y dice que Alemania consideraba, como hecho cierto, que las pérdidas rusas acarrearían un próximo fin de la guerra; pero nuestras tropas han mostrado al Occidente su fuerza regenerada, preparándose a realizar una labor más pesada.

El ejército del Cáucaso ha terminado su obra con la toma de Erzerum.

La continua llegada de municiones acrecentará esta labor, secundada en inasistidas proporciones por los demás aliados.

Alemania—terminó diciendo—, a pesar de sus recursos, presenta síntomas favorables para nosotros, pues sus fuerzas humanas disminuyen, mientras que nosotros poseemos contingentes inagotables.

#### Salutación del Zar.

PETROGRADO, 23. Antes de la apertura de la Duma, el Emperador dirigió a los miembros de la Cámara unas frases, diciendo: «He tenido el placer de unir mis plegarias a las vuestras, y he elevado con vosotros mis fervientes gracias a Dios por la victoria que ha concedido a nuestra querida Rusia, por mediación de las valientes tropas del Cáucaso. Me es muy grato hallarme entre vosotros, en medio de mi pueblo leal, cuyos representantes sois en este recinto. Pido a Dios conceda su bendición a los tra-

bajos que aún habréis de realizar. Croo firmemente que todos y cada uno de vosotros pondréis en vuestra labor, de la cual sois responsables ante la patria y ante mí, toda vuestra experiencia, vuestro saber y vuestro amor a la patria, que os servirá de guía para el cumplimiento de vuestro deber ante la patria y ante mí.

Hago votos porque la Cámara lleve a cabo trabajos fecundos, coronados por el más completo éxito.»

#### Respuesta del presidente.

Contestando al discurso imperial, dijo el presidente de la Duma, Sr. Rodzianko:

«Majestad: Profunda y gozosamente conmovidos hemos escuchado las significativas palabras que acabáis de pronunciar, y nos consideramos felices al ver a nuestro Zar entre nosotros.

Habéis estrechado hoy, pasada la época penosa, la unión que existe entre vos y vuestro pueblo, que nos muestra el camino de la victoria.»

### De Portugal

#### Los buques alemanes.

LISBOA, 23. El Diario Oficial publica un decreto regulando la forma de utilización de los buques inmovilizados en los puertos portugueses.

Tripulaciones portuguesas han ido hoy a bordo de los buques alemanes fondeados en el Tajo, donde el pabellón portugués fue izado.

### El cardenal Mercier

#### Audiencia de despedida.

ROMA, 23. El Papa ha recibido en audiencia de despedida al cardenal Mercier, quien tuvo después, de doce a una, una larga conferencia con el general Gasparri.

El cardenal Mercier marchará mañana para la línea de Florencia.

### Los ingleses

#### Para vigilar el bloqueo.

LONDRES, 23. Mr. Asquith anuncia que lord Robert Cecil acepta el cargo de ministro encargado de vigilar el bloqueo.

#### Informes oficiales.

LONDRES, 23. El general en jefe de los Estados de Mesopotamia comunica que en los días 17 y 19 de febrero unos aeroplanos enemigos arrojaron bombas sobre nuestro campamento de Kut, pero no causaron daño alguno.

La situación, aparte de este incidente, no ha variado, y los refuerzos enviados al general Aylmer avanzan satisfactoriamente.

El War Office anuncia respecto al Egipto que el general en jefe de los Estados del Mediterráneo manifiesta que en el «raid» de reconocimiento de las posiciones avanzadas del enemigo en el Este del Canal, verificado el 20 de febrero, uno de nuestros aviones descendió hasta unos 600 pies, destruyendo una estación del enemigo «El Hassan» con 100 bombas.

#### En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 23. En la Cámara de los Comunes, el laborista Snowden declara que el momento llega de inaugurar un movimiento en favor de la paz.

Trevelyan, liberal, habla en el mismo sentido, siendo escuchado ambos discursos en medio de un silencio glacial.

Mr. Asquith respondió: «Me agrada que el Parlamento haya escuchado con paciencia los discursos, que ciertamente no representan una opinión pública importante. No creo ni que los oradores puedan reivindicar la pretensión de hablar en nombre de los ciudadanos que representan. En todo caso, seguramente que no hablan en nombre de la democracia inglesa. (Aplausos.)

Estoy perfectamente de acuerdo con los oradores precedentes en este sentido.

El país no es más que una sola persona para no exigir condiciones de paz, en tanto que nuestro objetivo no sea alcanzado.» Snowden pretende que el verdadero deseo de paz existe en Alemania; que la prueba de eso es que el canciller alemán, en su discurso en el Reichstag, parece dijo que accogería con placer una proposición de paz de parte de cualquiera de los aliados, pero no ha dicho que estuviera dispuesto a hacer al mismo las primeras gestiones.

Asquith comenta, en términos mordaces, la declaración del canciller, en que pretendía que Alemania no era enemiga de las pequeñas naciones, y califica ese aserto, hecho después del trato que dieron a Bélgica y Serbia, de una audacia vergonzosa y colosal. (Aplausos.)

Concluyó el ministro con una peroración que arrastra a toda la asamblea, y dice:

«Vamos ahora al fondo de la cuestión. Se nos dice: ¿Por qué no define usted sus condiciones de paz? Ya he expuesto de una manera clara, muy explícita y muy enfática, cuáles son las bases sobre las que estamos preparados a discutir la paz. Lo repetiremos hoy, aunque ya son familiares a nuestros aliados y bien conocidas del propio canciller alemán: «No metamos jamás en su vaina una espada que no hemos sacado a la ligera, antes que Bélgica (aplausos prolongados) y que Serbia

hayan recuperado todo y más de lo que han sacrificado; antes que Francia esté perfectamente protegida contra una nueva agresión; antes que el derecho y la existencia de las pequeñas naciones de Europa no reposen sobre una base segura, y hasta que se domine el militarismo prusiano, destruido completamente para siempre.»

¿Dónde hay falta de claridad en todo esto que hace la declaración más inteligible para los oradores y para el canciller alemán? ¿Qué podría hacer para convenirle, y a todos nuestros enemigos, de que hasta que la paz pueda ser vislumbrada, y no antes, nosotros, o uno cualquiera de nuestros valientes aliados, no disminuirán absolutamente nada de su energía para proseguir la guerra?»

El debate relativo a las condiciones de paz no tardó mucho en extinguirse, en medio de la indiferencia general. Los demás laboristas rehusan seguir a Snowden sobre el terreno de la paz.

El laborista Walsh dice que incumba a los agosores hacer las primeras gestiones.

«¿Por qué las haríamos nosotros a un país que violó todos los convenios? En tanto que Alemania no haya reconocido sus errores, es prematuro hablar de las primeras gestiones de paz.»

El laborista Stanton protestó contra la gestión de Snowden y aseguró a la Cámara que un 95 por 100 de los laboristas sostienen al Gobierno.

Terminó la discusión y la Cámara votó en segunda lectura el bill de los créditos suplementarios de guerra.

### Los rusos

#### Los alemanes cambian la forma de sus trincheras.

PETROGRADO, 23. El «Ressioié Siow» de Moscú dice que los alemanes, en vez de una sola trinchera larga, organizan ahora otras pequeñas, con interrupciones.

Después sigue otra, igualmente interrumpida, y así sucesivamente.

Esas trincheras se unen por ramblas subterráneas.

Al menor peligro, cada uno va a los ramales subterráneos y gana el abrigo convenido de antemano.

En cada trinchera hay un teléfono para facilitar la vigilancia.

### En Occidente

#### Relato de una batalla.

PARIS, 23. Un oficial, que fue gravemente herido en la batalla del 13 del actual en Champagne, ha hecho a La Liberté el siguiente relato de ella:

«El ataque alemán fue para la mayor parte de nosotros una sorpresa, porque, después de las lentas tentativas del mes último, que habían demostrado que era invulnerable nuestro frente de Champagne, no pensábamos que el mando enemigo estuviese dispuesto a renunciar tan pronto otra tentativa tan costosa.

Así, pues, el bombardeo más silencioso, que precedió al asalto de la infantería, fue considerado como una demostración de fuerza sin consecuencias, aunque no impidió que quedáramos en actitud de alerta. La precaución no fue inútil, puesto que, bruscamente, el cañoneo cesó y las avanzadas alemanas hicieron su aparición sobre los parapetos, seguidos de importantes grupos de infantería.

A las primeras señas de los escuadras, todo el mando se precipitó a las espaldas, y los exploradores enemigos fueron acogidos con un fuego terrible de fusil. Sin embargo, la primera oleada de asaltantes continuó avanzando, a pesar de que recibía continuamente honroso fuego de ametralladoras. En dos sitios de la trinchera, distante uno de otro 300 metros, pasieron el pie los alemanes, a pesar de la resistencia furiosa que oponían los nuestros. El momento fue terrible. Es imposible describir todos los actos de valor que he sido testigo, y que me han emocionado. Citaré algunos al azar.

Por ejemplo, a 20 metros del sitio en que yo me encontraba, un ayudante, con la cabeza ensangrentada, hacia frente a siete soldados alemanes, a cuatro de los cuales dió muerte a tiros de revólver, hiriendo a los tres restantes. Después, tranquilamente, tomó de nuevo el mando de su sección. Este bravo ayudante ha sido citado ya cinco veces en la orden del ejército.

El ordenanza de mi jefe de compañía, condecorado ya con la medalla militar, por su conducta brillantísima en los combates del 25 de septiembre, defendió el solo, durante más de media hora, la entrada de un paso subterráneo. Escondido detrás de un parapeto, hecho con sacos de tierra, con una provisión de bombas de mano, causó la muerte de dos de los asaltantes. El desventurado recibió un balazo en la frente, que le privó de la vida.

Medio sección se encontró de repente separada del resto de la compañía y rodeada de alemanes. Un oficial alemán gritó desde lo alto de un parapeto: «¡Rendíos! ¡Toda resistencia es inútil! No había acabado de pronunciar esta frase cuando cayó mortalmente herido. Nuestros soldados, antes que rendirse,

se hicieron matar estroicamente. La intervención de una sección de refuerzo libró a los supervivientes.

Después de dos horas de combate obstinado, la situación era la siguiente: Conservábamos sólidamente los dos extremos del frente de ataque, donde los repetidos ataques alemanes se estrellaban contra un dique infranqueable. En el centro, un grupo alemán, que se calcula compuesto de dos compañías aproximadamente, se mantenía con dificultad en un espacio de unos 150 metros de trinchera avanzada. En otro sitio, en donde se había hecho un ligero repliegue, un contraataque logró anotar de él a los soldados enemigos. La tarde pasó y vinieron las primeras sombras de la noche, sin que ninguno de los adversarios hubiese perdido terreno en sus respectivas posiciones.

Al día siguiente, a primera hora, se comenzó el bombardeo, haciendo prever un nuevo ataque, que comenzó a las once de la mañana, en la izquierda, hacia la granja de Navarin. Esta vez los infantes alemanes no pudieron llegar a nuestras trincheras, por impedirse el fuego de nuestra artillería, que destruyó su avance y los hizo retroceder a las posiciones de donde habían salido. Una segunda tentativa, realizada tres cuartos de hora después, tuvo la misma suerte. A las tres de la tarde se efectuó el tercer ataque infructuoso.

Durante la noche hubo un nuevo ataque en un frente de 1.500 metros, en el que los alemanes no obtuvieron la menor ventaja. Sus pérdidas fueron muy grandes.

En resumen, las tentativas han sido infructuosas. Las bajas alemanas alcanzan una cifra mucho mayor que la que representa las que nosotros hemos experimentado.

#### Siete Cuerpos alemanes atacan a Verdún.

PARIS, 23. (Oficial.) En Bélgica el tiro de demolición de nuestra artillería ha abierto varias brechas en las trincheras alemanas enfrente de Stenestraete.

En el Noroeste del Aisne nuestras baterías han estropeado las organizaciones enemigas de la misera de Vandier.

En la región del Norte de Verdún el ataque alemán se ha verificado como se dijo.

La acción ha sido muy importante, preparada con medios potentes.

La batalla continúa hoy con una intensidad creciente, y ha sido energicamente sostenida por nuestras tropas, que han hecho sufrir al enemigo pérdidas extremadamente elevadas.

Bombardeo simultáneo, por granadas de grueso calibre, al cual nuestra artillería ha contestado con una ráfaga violenta, sostenida en un frente de 40 kilómetros, desde Malancourt hasta la región frente a Etain.

Las acciones de la infantería alemana, con grandísimos efectivos, que comprendían tropas de siete Cuerpos de ejércitos diferentes, se han sucedido, durante el día, entre Brabant-sur-Meuse y Ornes.

Saliendo del pueblo de Baumont, el enemigo no ha podido, a pesar de sus esfuerzos, desalojarnos de nuestras posiciones del bosque de Caures, del que tenemos la mayor parte.

Nuestros contraataques han detenido las ofensivas enemigas en el Este del bosque de Caures.

Los alemanes han podido penetrar en el bosque de la Wawalle, a consecuencia de una serie de ataques sangrientos.

En el Norte de Ornes los asaltos del enemigo contra nuestra línea de Herbebois han sido detenidos, por nuestros contraataques, en Ornes y Promecy.

En Alsacia, ayer, al fin de la jornada, el enemigo atacó nuestras posiciones del Sudoeste del bosque Carstach (Sudoeste de Altkirch).

Un contraataque inmediato ha echado de la mayor parte de los elementos avanzados a los alemanes que allí habían entrado.

### La guerra en el mar

#### Nuevo acorazado alemán.

PARIS, 23. El crítico militar de L'Intransigent, que firmó sus trabajos con el seudónimo de Almirante X, habla del nuevo acorazado alemán.

«Me parece—dice—que hasta aquí no hay nada nuevo en las características que la Revista Marítima nos hace conocer acerca de la protección del nuevo barco contra los ataques submarinos.

«Es cuestión de una triple coraza, la exterior de 200 milímetros de espesor, que no va evidentemente al sobre toda la longitud ni sobre toda la profundidad del navío; la media, de 100 milímetros y la interior de 72 milímetros, ó sea una rebanada fuerte solamente.

Esta triple coraza existe ya, con una distribución diferente de los espesores del metal, en los acorazados recientes. Y no es seguro que baste.

«Queda el clou de la combinación alemana, consistente, según parece, en introducir entre esas tres corazas, convenientemente separadas, una materia especial, de la que se cuentan maravillas, que anula el efecto de los torpedos. Esa sustancia especial también es su-

cientemente conocida. Es ligera y capaz de hincarse al contacto con el agua, cerrando...

Desgraciadamente, nada de eso sirve para los 130, quizás para los 150 kilos, de los violentísimos explosivos nuevos que puede contener...

En cuanto a la mina automática, la extrema importancia de la brecha que produce depende de que la mayoría de las veces ataca los fondos del barco...

Lo cierto es que los alemanes, terminando en este momento los acorazados comenzados en 1913 y 1914, tratan de dotar a sus unidades, cuyo tipo y plan no habrán sido cambiados totalmente...

La guerra submarina.

GINEBRA, 23. Los alemanes no renuncian a la guerra submarina, según se desprende de lo que dice el conde Roventin: «Esperamos—escribe—que la información relacionada con la determinación del Gobierno alemán de aplazar hasta abril la fecha fijada para el torpedeo de los barcos mercantes, carece de fundamento.»

Si la noticia fuese exacta, este aplazamiento permitiría a Inglaterra aprovisionarse fuertemente y acumular gran cantidad de viveres y municiones. De ahí que la eficacia de una guerra submarina quedaría muy aminorada.

En lo que respecta al Gobierno americano, su fin evidente es el de impedir que Alemania ponga a la Gran Bretaña una guerra submarina, de la que nosotros esperamos excelentes resultados.

Nuestro pueblo combate desde hace diez y ocho meses por su existencia, y se trata de saber si está dispuesto, por consideración a los Estados Unidos, a dejarse quitar el único medio que tiene a su disposición para combatir eficazmente a Inglaterra, perturbando su comercio con ayuda de nuestros sumergibles.»

Fin de un corsario

Los alemanes vuelan el buque.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Ha producido aquí expectación la noticia recibida de Tenerife dando cuenta de la entrada en el puerto de Santa Cruz, burlando la vigilancia de los buques de guerra ingleses, del vapor corsario alemán que en pocos días recogió las tripulaciones de siete buques ingleses hundidos en el Atlántico por un submarino.

Se comenta la osadía y el valor de los marinos alemanes del buque corsario, que venía perseguido por buques de guerra ingleses y franceses, y que no habían podido darle caza.

Ayer tarde pasó frente a Las Palmas un crucero de guerra francés, de 12,500 toneladas, y aproximándose a este puerto de refugio, se puso en comunicación, por medio de señales, con un acorazado inglés que había fundeado, y el acorazado levó anclas en seguida, siguiendo ambos buques rumbo hacia el Sur.

Esta mañana llegó otro crucero francés, cambiando las salvas con la plaza y zarizando en seguida, coincidiendo la marcha del buque con la llegada de la noticia de la entrada en Tenerife del corsario alemán burlando la vigilancia de los buques enemigos.

El «Westburg» sale al mar.—Persecución por un crucero inglés.—Los tripulantes del «Westburg» lo abandonan y lo vuelan.

TENERIFE. (Miércoles, noche.) Al cumplirse el plazo de horas de su entrada en el puerto, zarpó el vapor Westburg, enarbolando bandera alemana.

En el momento en que el buque corsario salió del puerto, llegando a alta mar, se vió seguido por un crucero inglés.

Los tripulantes del Westburg abandonaron el buque y, embarcando en los botes, volvieron a tierra.

A los pocos momentos de haberse separado los tripulantes hizo explosión el buque, y rápidamente se hundió.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 23. En el sector de Riga y en Divina, entre Ogher y Probstinghoff, numerosos aeroplanos enemigos han volado sobre nuestras líneas, en las que ha habido también cañoneo.

En el sector de Jacobstadi, cerca de Duckern, duelo de artillería pesada y ligera. En las posiciones de Dwinsk continúa el combate de artillería para la posesión de un hoyo cerca de Illakst.

Los elementos de uno de nuestros regimientos del Cáucaso llevó a cabo un reconocimiento en la parte septentrional del lago Svventen, aniquilando a los ocupantes de una trinchera alemana, en número de 150 hombres, mandados por dos oficiales, demoliendo la trinchera y rechazando con fuego de fusilería a los alemanes que acudían en socorro de la trinchera.

Los nuestros regresaron a las líneas rusas con algunos prisioneros y numerosos fusiles y material.

En la región de Smorgone, una de nuestras tropas abrió paso por las alambradas enemigas, invadiendo las trincheras y pasando a la bayoneta a parte de sus ocupantes; los restantes huyeron.

En la región superior del Strypa, intentó el enemigo acercarse a nuestras trincheras, pero cogido por el fuego de artillería y mosquetería y contraatacado fué rechazado con grandes pérdidas hasta sus trincheras, cogiéndose algunos prisioneros.

En la aldea de Khamalievka, región de Butchatch, el enemigo lanzó desde un aeroplano trapos inflamables.

Al Noroeste de Boyane volamos un horno de minas, que destruyó, por derrumbamiento, en una distancia considerable del sector, las posiciones del enemigo. Ocupamos la cima produciendo.

En el Cáucaso continuamos persiguiendo a los restos del ejército.

El embajador yanqui en Berlín

Ha sufrido una caída.

PARIS, 23. De Londres dicen al «Petit Parisien» que el embajador yanqui en Berlín, Mr. Gerard, cayó cuando andaba con skis, recibiendo un fuerte golpe y produciéndose la fractura de la clavícula e hiriéndose en el costado izquierdo.

Fuó conducido al hospital.

Alemania y los Estados Unidos

El Gobierno yanqui rompe con Bernstorff. PARIS, 23. Al «Herald» le dicen de Washington que el Gobierno ha acordado romper sus relaciones con el conde de Bernstorff y continuar negociando directamente con Berlín.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 23. (Parte oficial de las 15.) En Artois hemos recuperado algunos elementos de trincheras en el bosque de Givenchy.

En la región al Norte de Verdún, el bombardeo enemigo ha sido energicamente contestado por nosotros y continúa.

Durante la noche acciones de infantería se han desarrollado en un frente de unos 15 kilómetros.

La lucha continúa con extremada violencia desde la orilla derecha del Mosa hasta el Sudeste de Herbebois.

Hemos evacuado el pueblo de Haumont, del que tenemos las proximidades, tras un encarnizado combate en el que nuestras tropas han causado elevadísimas pérdidas al enemigo.

Al Este de ese punto, un contraataque nos ha permitido recuperar la mayor parte del bosque de Caures, situado en el saliente ocupado ayer por el enemigo.

Al Norte de Beaumont, un fuerte ataque alemán, dirigido contra Herbebois, ha sido detenido en seco por nuestra artillería.

Según declaraciones de varios prisioneros, algunas unidades alemanas han sido completamente destruidas durante esas acciones.

Duelo de artillería lento, y continúa en la región de Haute Charriere y de Fromezey.

En Lorena, en la región de Nomeny, nuestra artillería ha manifestado bastante actividad.

Un reconocimiento enemigo, al Norte de Letricourt, no ha podido llegar hasta nuestras líneas.

El curso alemán

Captura de seis vapores.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 23. Acaba de fundear el vapor inglés «Westburn», izando la bandera de guerra alemana, bajo el mando del oficial de la Marina alemana Bawdewitz, llevando a bordo a las tripulaciones de los vapores ingleses «Flamenco», «Horace», «Edinburgo», «Clannactavish» y del belga «Luxemburgo», todos hundidos por el comandante alemán.

Estas distintas tripulaciones suman en total 199 hombres.

Los tripulantes alemanes del «Westburn» no son más que siete. Dicho vapor, cargado de carbón, fué apresado en su viaje de Inglaterra a Buenos Aires.

Las tripulaciones de los cinco vapores hundidos serán puestas a disposición de sus respectivos consulados.

El «Westburn» entró en el puerto de Santa Cruz cuando un crucero inglés se hallaba anclado en la rada.

El vapor «Westburg».—Ampliando detalles. TENERIFE. (Miércoles, tarde.) El vapor inglés «Westburg», que entró ayer en este puerto con bandera alemana, pertenecía a la matrícula de Sundebian y conducía carga de carbón de Cardiff a Buenos Aires. Llevaba 24 tripulantes.

Fuó apresado por el crucero «Moewe», seis días antes de arribar a la altura de Pernambuco, siendo transportados a él las tripulaciones de los barcos ingleses hundidos: «Edimburgo», velero, con 10 tripulantes; «Cambridge», con 12; «Moorish», con 19; «Flamenco», con 32; «Horace», con 29, y «Luxemburgo», belga, con 33.

Entre estos tripulantes había 7 marineros españoles, tripulantes del «Luxemburgo», «Flamenco» y «Cambridge»; he aquí sus nombres: T. García, F. García, Juan Santos, J. Delgado, V. Pintos, A. Marqués y M. Gil.

M. Matewiz, el oficial alemán que manda el «Westburg», ostentaba la cruz de Hierro. Los marineros, uno lleva en la gorra el nombre del «Moewe»; los restantes, las iniciales de Infantería de Marina.

Las autoridades y consulados interesados celebraron varias conferencias la pasada noche. Hoy desembarcaron los prisioneros, siendo atendidos por los respectivos Consulados.

Las tripulaciones de los barcos alemanes aquí detenidos aclamaron el pabellón alemán, izado a bordo del «Westburg».

El crucero inglés «Sutley», que se hallaba en el puerto, zarpó para ejercer la vigilancia fuera de la bahía.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

ARNAVON, 22 de febrero, a las doce y media de la noche. En Troyón, región de Verdún, desplegó gran actividad la artillería.

En Saint Mihiel fueron bombardeadas las posiciones alemanas del bosque. En Saint Die cayeron algunos obuses de los alemanes, matando a un habitante e hiriendo a siete.

El último parte oficial francés dice que después de un violento bombardeo, en el Artois, el enemigo atacó violentamente las posiciones del bosque de Givenchy, consiguiendo entrar en un frente de ochocientos metros en las primeras trincheras, que estaban completamente deshechas; también consiguió ocupar algunos puntos en las trincheras de segunda línea, de las cuales sólo han quedado en su posesión algún pequeño trozo, después de nuestro contraataque.

Las fuerzas enemigas, compuestas de siete batallones, sufrieron considerables pérdidas por la cortina de fuego de artillería y el fuego de nuestra infantería y ametralladoras con que fueron recibidos.

Al Sudeste de Rochemourt (?) el enemigo hizo estallar una mina, cuyo cráter ocupamos. Sigue la actividad de artillería en la región de Verdún.

Los alemanes atacaron anoche nuestras posiciones al Este de Brabanté. Consiguieron instalarse en algunas trincheras.

ras, y en determinados puntos llegaron hasta las de segunda línea. Nuestro contraataque los desalojó de estas últimas, dejando cincuenta prisioneros en nuestras manos.

Al Este de Sappois fueron rechazados dos ataques alemanes. En el frente de Chapelotte y Ban de Sapt, cañoneo bastante intenso.

Un zeppelin voló anoche sobre Luneville, dejando caer algunas bombas, que sólo causaron ligeros daños materiales; perseguido por nuestros aeroplanos, el dirigible se alejó con dirección a Metz.

El sábado dejaron caer nuestros aeroplanos bombas sobre Buczac (Galitzia), observándose desde los aviones densas humaredas provocadas por el bombardeo.

Nuestro dirigible dejó caer, sobre Monastir, bombas y una caja de flechas. En el mar Negro, nuestros torpederos destruyeron tres veleros, cerca de la costa de Anatolia.

Frente del Cáucaso. (Oficial.) En la región de Coartol, nuestras tropas desalojaron a los turcos del valle del río Vestevum, empujándolos hasta más allá del río Buyukdiers.

Persiguiendo al enemigo en la región de Erzerum, apresamos unos centenares más de askaris.

Un centenar de cosacos se encontraron en Manutenis una columna turca, compuesta de infantería y artillería, con la cual arremetieron valientemente, apoderándose de tres piezas de artillería y varios arzones.

En la región de Knys, nuestra caballería cargó sobre importantes fuerzas de infantería turca y regimientos de suvans turcos, los cuales dejaron gran cantidad de muertos sobre el campo de batalla y algunos prisioneros en nuestras manos.

Ha dicho Mackenna.

Mr. Mackenna, canceller del Tesoro, dijo en la Cámara de los Comunes, refiriéndose al crédito, que, comparando el cambio de Inglaterra con los de Alemania y Austria en Nueva York, se puede ver la bondad del crédito inglés. Es maravilloso que tras diez y ocho meses de guerra seamos casi el único país del mundo que se encuentra en estas condiciones.

El primer ministro anunció que hasta ahora los créditos sobrepasan 2.000.000 de libras, y a pesar de esta gigantesca cifra seguimos siendo un mercado abierto del oro, para el mundo entero. El crédito inglés no ha estado nunca tan alto como lo está ahora, a pesar de esa extraordinaria cifra. Podemos mantener nuestro crédito a través de la guerra, cualquiera que sea su duración.

El 22, en la Cámara de los Lores el marqués Lansdowne hizo importantes manifestaciones sobre el debate del bloque; dijo que se podía encargar de la cuestión del bloque a un solo ministro, que tendría jerarquía de Gabinete y que se ocuparía de la coordinación de todos estos asuntos. Esta proposición fué acogida por los lores con marcada satisfacción.

En el Bósforo.—Sarrail.

ATENAS. Un submarino aliado forzó los Dardanelos el día 16, llegando al Bósforo, donde torpedeó un transporte y un remolcador cargados de municiones, produciendo pánico en Constantinopla.

El general Sarrail llegó a Atenas el 21, yendo al Palacio Real. Su visita acusa perfectamente el acuerdo entre Grecia y los aliados. El primer efecto que ha producido en Atenas la caída de Erzerum ha sido que se vuelva a hablar de la vuelta al Poder de Venizelos.

La destrucción de un zeppelin.

Un telegrama de Bar-le-Duc detalla la destrucción de un zeppelin. A las ocho de la noche se vió pasar al aerostato con las luces apagadas y luchando contra el viento a una altura de 1.800 a 2.000 metros; en cuanto se puso al alcance de los cañones se abrió el fuego con bombas incendiarias, una de las cuales lo atravesó, propagando el fuego de una punta a otra inmediatamente, y pudiéndose distinguir así su silueta perfectamente. No hubo explosión, y el zeppelin descendió lentamente; en el momento de tomar tierra estallaron las bombas que llevaba a bordo.

La muchedumbre se precipitó sobre el lugar, encontrando únicamente una masa de escombros y hierros retorcidos, entre los cuales había de veinte a treinta cadáveres des-

nosos; el cadáver del oficial fué encontrado con unos restos del uniforme. El zeppelin era el «Lz. 77», del nuevo tipo naval.

Un segundo zeppelin que seguía al «Lz. 77» se libró de su destrucción virando inmediatamente.

En Armenia.

The Morning Post comunica desde Petrogrado con fecha 21 que continúa la persecución de los fugitivos del tercer ejército otomano de Erzerum en tres direcciones. El cuerpo principal huye en dirección Este, y es el objetivo preferido de los rusos; el Cuerpo que se retira en dirección Norte trata de unirse con el resto del ejército turco derrotado; se cree que una vez reunidos se dirigirán los dos hacia Trebisonda. El tercer núcleo huye en dirección Sudoeste, con la esperanza de alcanzar Diarkebir; pero los movimientos rusos dejan pocas esperanzas a este Cuerpo.

Se cree que el plan turco es establecer una línea defensiva entre Trebisonda y Erzingan para cubrir la carretera que conduce en dirección Oeste hacia Constantinopla.

Se dice que tropas de refuerzo han salido de Bagdad en dirección Norte. Comunican a The Times desde Petrogrado, con fecha 21, que la caída de Erzerum ha producido decididamente un efecto tónico sobre las tropas rusas de todos los frentes.

Anónimos.

NUEVA YORK. El «New York World» dice que los americanos que iban a tomar pasaje a bordo del «Espagne», de una Compañía francesa, han recibido anónimos previniéndoles que no se embarquen.

Estas cartas mencionan el memorándum alemán, referente al asunto de los barcos mercantes armados.

Se recordará que avisos análogos llegaron a manos de los pasajeros que tomaron billetes para el «Lusitania», antes del último viaje del barco.

A propósito de los indignos procedimientos de propaganda de que se valen las Embajadas de Alemania y Austria, dice el «New York Herald» en un inspirado artículo: «La próxima vez que el conde de Bernstorff vaya al ministerio de Asuntos Extranjeros se le comunicará oficialmente que las intrigas que corrientemente ha venido empleando contra el Gobierno de los Estados Unidos, por medio de la publicidad, deberán cesar; si quiere conservar su puesto en Washington habrá de saber que depende exclusivamente de su conducta en lo futuro.»

Si no toma en cuenta esta advertencia, se pedirá su relevo.

Algunos puntos relativos a las negociaciones, que eran conocidos solamente por Bernstorff y por Lansing, han sido publicados. Luego el señor Lansing sabe que el conde de Bernstorff ha violado la palabra que dió de guardar el secreto de las negociaciones sobre el «Lusitania», y en circunstancias normales no hubiese habido ninguna duda respecto a la permanencia de Bernstorff en Washington.»

Periodistas rusos.

La Embajada rusa en Londres, el consúl general y algunos de los más significados miembros de la colonia rusa fueron a recibir a los periodistas invitados por el Gobierno inglés. Los viajeros piensan permanecer unos quince días en Londres. Uno de los huéspedes, Nobokoff, miembro de la Duma, al ser entrevistado dijo que uno de los principales objetos de la visita es recoger información para el pueblo ruso; dice que cada ruso está haciendo lo posible para llegar al término que se proponen, y no existe ninguna depresión en el pueblo. Al final, dijo que le había impresionado el aspecto de las calles de Londres, la actividad, el orden y la energía que impulsan a Inglaterra.

Poincaré.

PARIS. M. Poincaré recibió a los delegados del Congreso interparlamentario que tendrá lugar en el palacio de los Campos Eliseos; también estuvieron presentes los miembros franceses de la Comisión parlamentaria de asuntos extranjeros. Lord Dhart (?) dijo que el presidente de la delegación proclama la firmeza de los lazos que unen a dos razas para el intercambio de impresiones sobre su mutuo esfuerzo.

M. Poincaré, en el curso de su discurso, dijo que las relaciones germanoamericanas

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

peripecias—acabó Fabricio.—Sí, señora Llori, habéis adivinado. Los periódicos de París han anunciado la ejecución para mañana. Además, estas damas tenían gran empeño en venir, y como siempre, hay que ceder a caprichos femeninos. Así, pues, mi querida señora Llori, háganos servir un buen almuerzo.

—Antes de un cuarto de hora estaréis servidos: el tiempo necesario para poner la mesa.

—¿Dónde la pondrán?—preguntó Matilde.

—Donde usted quiera, señora.

—Entonces, en el jardín, bajo los castaños.

—Está bien, ¡Pronto, Rosa, Tonita! Colocad inmediatamente la mesa bajo los castaños.

—Y, supongo—añadió Adela riendo—

que no nos pondrá usted aparte en la cuenta las orugas que nos caigan de los árboles.

—¿Quiéren ustedes marcar la lista de los platos?

—No tal; lo que usted quiera, siempre que haya una marinera—dijo Fabricio.—¡La marinera de anguila es el triunfo del Gran Ciervo!

—¡Es verdad, que estamos en Melún!—dijo el barón dando una palmada con sus manos cubiertas de guantes verde pálido.—Hay un proverbio sobre la anguila de Melún que dice «que grita antes de que se la desuelle». ¡Será chistoso! Dígame, señora, ¿es cierto que vuestras anguilas chillan antes de que las quiten la piel?

—No, señor.

—Entonces el proverbio se burla de nosotros. ¡Es un proverbio mal educado!

—No, señor; el dicho popular de que usted habla tiene su origen en una anécdota antigua.

—Cuéntela, cuéntela, mi querida señora; eso tendrá un relieve de mucho prestigio. Somos todo oídos, palabra de honor.

La señora Llori no se hizo rogar.

—Hace mucho tiempo—dijo—iba a representarse en Melún el martirio de San Bartolomé, que, según las tradiciones de la Iglesia, fué degollado vivo. Un tal Languilla, un poco simple, que representaba el papel de mártir, estaba fijo en la cruz, y se preparaba a la pantomima de fingir que le desollaban, cuando a la vista del ejecutor, armado de un enorme cuchillo, prorrumpió en gritos pidiendo auxilio, lo que

hizo reír a todos los concurrentes, que exclamaron a una voz: «Languilla, antes de que le desuellen, chillá». Lo cual ha quedado como dicho popular.

—Bravo por la anécdota!—exclamó el barón palmoteando.—La contaré en su día, y hará efecto.

—Bien, bien, señora Llori—dijo impaciente Fabricio;—no se trata ahora de anécdotas. Almorzamos en Melún, comemos y dormimos; por lo tanto, necesitamos dos habitaciones.

La señora Llori levantó los ojos al cielo con aspecto desolado, y exclamó: —¿Dos habitaciones!... ¡Misericordia! No lo espere, señor Leclere.

—¿Por qué?

—Porque está todo alquilado, y no crea que por habitaciones, no, señor, por ventanitas. ¡Cien francos cada ventana!... ¡Sí, señor, cien francos! Por este precio en toda la plaza no encontraréis ni la más pequeña tronera donde asomarse.

—Mi querida señora Llori, no puedo creer que en vuestra casa no haya siquiera un par de habitaciones disponibles.

—Se lo afirmo.

—No lo afirméis.

—Se lo juro.

—No juréis!—exclamó el barón, que tenía la facultad de hacer cómica la conversación más seria.

—Supongamos—prosiguió Fabricio,—mejor dicho, admitamos que la fiebre de curiosidad se ha desarrollado en vuestra casa y que se disputan a peso de oro las más altas ventanas de vuestra casa...; pues aun así, siempre os quedaría una habitación, una sola, para antiguos amigos. Nos contentaremos con un solo cuarto, uno solo, con tal que tenga una cama y una ventana. Estas señoras ocuparán la cama, y Landilly y yo pasaremos la noche en unas sillas.

—¡Cierta! Una mala noche se pasa pronto—dijo el barón.

—Y mañana por la mañana aprovecharemos la ventana. ¡Ya ve usted, una ventana para cuatro!

—¡Oh, sí! Una ventana ó la muerte!—dijo Pascual de Landilly.—Vamos, señora Llori, no puede reducir a estas damas a la desesperación; déjenos una ventana y será usted un ángel... ¡A diez lises se remató!, como dicen en las subastas.

Y el barón sacó de su cartera dos billetes de cien francos, que agitó con aire de triunfo ante los ojos de la fondista.

—Pero si no tengo ningún cuarto libre!—suspiró la dueña del hotel.

—¡A trescientos francos, señora Llori! ¡A trescientos se remata!

Y añadió un tercer billete a los dos primeros.

La tentación era irresistible.

—Tanto me diréis...

—¡Bravo! La verdad se abre siempre camino. Tiene usted un cuarto, ¿no es verdad?

—Tengo uno en el tercer piso, pero ya comprometido, formalmente comprometido.

—¿Ha tocado usted las arras?

—No por cierto.

—Pues bien; las tomará usted antes: he ahí todo. Adjudicado el cuarto; embólese la moneda.

La señora Llori tomó los billetes, hizo una reverencia y murmuró:

—No crean que es esta cantidad lo que me decide.

—¡Estamos convencidos!—exclamaron los cuatro riendo.

—Y la prueba—continuó la fondista—es que quiero obsequiarles esta tarde con vino de Champagne, si me lo permiten ustedes.

—Le otorgamos ese favor, y deseamos brindar a vuestra salud con el mejor néctar de vuestra cueva. ¡Eso será de un gran relieve!

Tonita llegó a anunciar que el almuerzo estaba servido.

—¡Pronto, a la mesa!—dijo Matilde.—Y esta tarde un paseo en bote por el Sena. ¡Me muero por pasear en el agua y por pescar con caña!

Dejemos a los recién llegados instalarse al aire libre en el jardín, donde hablan puesto la mesa, y mientras hacen honor a los platos de la señora Llori, volvamos a reunirnos con el señor Delarivière, al que encontramos a la cabecera de la cama de su esposa.

Juana continuaba durmiendo; pero por momentos una vaga sonrisa parecía irse dibujando en sus labios, y la palidez de su rostro casi había desaparecido.

atravesen una crisis tan seria, que la Administración se ha visto obligada a declarar a Berlín que su embajador es persona poco grata.

La Administración ha hecho mal en permitir al embajador actividades personales que resultan ofensivas, sobre todo cuando una ruptura de relaciones, sobre todo cuando están en juego principios tan vitales como son las leyes de la humanidad.

Explosión. El vapor Tennyson, que hacía la travesía del Río de la Plata a Nueva York, tuvo que arribar en Matanzas con serias averías ocasionadas por una explosión debida a alguna máquina interna.

Los periodistas rusos. Han llegado a Londres los representantes de la Prensa rusa.

Pérdidas. El corresponsal del Telegraph dice que las pérdidas sufridas por la guarnición de Erzerum se calculan en 35.000 hombres de los 100.000 que la formaban.

Los rusos han perseguido a los turcos en una extensión de 20 millas a lo largo del litoral del mar Negro; esto constituye una seria amenaza para Trebizonda, único obstáculo que queda ante el avance de los aliados.

El Rey de Inglaterra. LONDRES (Estación del Almirantazgo), 23. El cuerpo médico que asiste a S. M. le ha permitido reanudar sus visitas a las tropas que están instruyéndose.

Estación destruida. Dice el parte oficial que durante un reconocimiento aéreo de las avanzadas enemigas al Este del Canal de Suez, uno de nuestros aviones descendió hasta una altura de 600 pies y destruyó una poderosa estación enemiga en el Hasan, lanzando una bomba de cien libras de peso.

Bombardeo de Kut-el-Amara. Los aeroplanos enemigos han bombardado de nuevo Kut-el-Amara, pero no produjeron daños.

Barco a flote. El "Couric Castle" ha sido puesto a flote, después de sacar 700 toneladas de su cargamento, y ahora está en la bahía de Kilindini y parece que está intacto.

Lista de bajas. Se ha recibido la corrección oficial de la lista de bajas ocurridas en Malmer. Sólo ha habido un muchacho de diez y seis años muerto y otro de la misma edad herido. La muestra de una tienda fue destruida.

Parte del general Haig. Telegrafía sir Douglas Haig: "El día 22 hicimos estallar una mina cerca del reducho de Hohenzollern y ocupamos el hoyo. Durante el día, nuestros cañones bombardearon las trincheras enemigas cerca de Harriourt."

De todos los frentes. POLDHU, 23. (Londres). Frente occidental.—Parte oficial británico.—Ayer por la noche el enemigo hizo estallar una mina al Este de Givency. No sufrimos bajas.

Nuestra artillería bombardeó las trincheras enemigas cerca del canal Iprés-Comines. La artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones al Sudoeste de Iprés lanzando varias bombas lacrimógenas.

Uno de nuestros aviones fue alcanzado por un proyectil contra aeroplanos. Una pierna del piloto fue partida en dos; pero sin embargo consiguió aterrizar en el parque de aerostación, sin que el observador sufriese ningún daño.

Frente oriental.—Según el parte oficial de Petrogrado, los ejércitos rusos atacan de nuevo en varios puntos del frente entre Riga y Galtzia, habiéndose apoderado de algunas posiciones importantes, especialmente en el sector Norte.

En el Cáucaso los rusos continúan la persecución de los restos del ejército turco, y avanzan por la costa del Mar Negro. Nuestros aliados se acercan a Trebizonda, que, según noticias no oficiales, los turcos se preparan a evacuar.

Frente italiano.—En el valle de Sugama, y mediante ofensivas metódicas sucesivas, nuestras tropas se apoderaron de la zona montañosa de Collo. El ataque empezó al alba, restando una espesa niebla y con el terreno cubierto por una espesa capa de nieve.

Nuestros destacamentos de argelinos llegaron a la cumbre del Collo y a las alturas próximas, de las cuales echaron al enemigo. Arriesgándose de nuevo nuestras tropas, extendieron su ocupación en dirección Oeste hacia Saint Monte-Cola. Desde entonces las posiciones han sido sólidamente fortificadas.

De la apertura de la Duma. La apertura de la Duma rusa fué marcada por escenas emocionantes. Durante el discurso del Presidente, sus manifestaciones acerca de los aliados de los rusos fueron acogidas con grandes aplausos; los diputados, de pie, que se hallaban en las tribunas, refiriéndose a la caída de Erzerum, dijeron que el primer síntoma de la victoria. La apertura de la Duma fué histórica, porque por primera vez asistió el Zar.

M. Sazonoff, ministro de Negocios Extranjeros, en su importante discurso hizo referencia al Tratado firmado por los aliados en Londres el último mes de noviembre. Dijo que de una vez para siempre había de descartarse los rumores ridículos de una paz separada.

La actitud de Rumania. El Rey de Rumania recibió en audiencia a Filipescu y Take Ionesco, que ya han abogado una política favorable a los aliados. Bucarest.

Las pérdidas turcas. Telegrafían de Petrogrado que, aunque las pérdidas turcas en Erzerum se elevan a 40.000 hombres, se cree que las pérdidas to-

tales de los turcos se elevarán a 300.000 hombres, porque se les ha cortado la retirada.

Los Estados Unidos. Telegrafían de Washington que el día 21 el Presidente Wilson tuvo una entrevista en la Casa Blanca con el senador Stone, presidente de Relaciones exteriores, y Mr. Keru, jefe del partido democrático del Senado. Se discutieron asuntos internacionales.

De Francia

Los alsacianos. PARIS (Torre Eiffel), 23, 1 mañana. ALEMANIA. El Gobierno alemán anuncia que el Consejo de la Baja Alsacia ha votado pidiendo que se sostenga el «statu quo».

Es absolutamente cierto que los alsacianos desean sostener el «statu quo» en la parte de Alsacia que ha vuelto a ser francesa.

Es divertido ver al Gobierno alemán tomar nota de semejantes mociones, cuando las Asambleas alsacianas sufren todos los rigores del estado de sitio y viven bajo un régimen de terror, como lo prueban las innumerables condenas sentenciadas por los Consejos de guerra.

Cualquiera que renunciara a votar como manda el Gobierno, caería bajo el peso de la ley, que castiga con arresto y destierro los sentimientos antialemenes.

El efecto que produce en los neutrales esta manifestación tan pueril lo indica la «Gaceta de Lausanne». Declara que esta moción traiciona las secretas inquietudes de Alemania, y dice que entre los alsacianos refugiados en Suiza ha producido un sentimiento de seguridad que volverán a ser franceses.

En Alemania. No pudiendo el Gobierno alemán ocultar por más tiempo los motivos producidos últimamente en Alemania, se esfuerza en atenuar su gravedad.

La Agencia Wolff ha enviado a América las declaraciones del doctor Lewald, director de la sección política del ministerio Imperial del Interior.

Resultado de dichas declaraciones que ha habido tres manifestaciones en favor de la paz, en Berlín, el 21 y el 30 de noviembre, y el 9 de diciembre, y en ellas hubo seis detenidos en la primera; dos heridos en la segunda, y en la tercera Mr. Lewald se contenta con afirmar que no ha habido ningún muerto.

En Suiza. Los especuladores alemanes habían constituido en Suiza «stocks» de artículos alimenticios, con intención de introducirlos en Alemania y en Austria al terminarse la guerra, haciéndose pagar precios muy elevados.

El Gobierno federal, por decreto de 18 de febrero, ha autorizado la requisa de los «stocks» constituidos con tal objeto, con el fin de poner en circulación las mercancías de que se componen.

Sublevación. ALBANIA. Las tropas de Bosnia que avanzaban en Albania, y que se componían de territoriales, se han sublevado a causa de los terribles sufrimientos que les imponen las malas condiciones atmosféricas, y se han negado a continuar la campaña. El general austriaco las mandó desarmar y fusilar.

Llamamiento. GRECIA. Los Consulados de Grecia en Alemania han llamado a todos los súbditos griegos que estén en edad de tomar las armas. Estos tienen que presentarse en el término de veinticuatro horas. Se concede una amnistía a todos los desertores menores de cuarenta años que se presenten. Los hombres mayores de dicha edad podrán redimirse mediante la entrega de 400 dracmas.

Ha dicho Lansing. ESTADOS UNIDOS. Telegrafían de Washington al «Daily News» que Mr. Lansing ha declarado ayer que la situación es tan grave como lo era al día siguiente del torpedeamiento del «Lusitania».

Reapertura de la Duma. RUSIA. La Duma reanudó ayer sus trabajos en presencia del Zar, que fué recibido a su entrada en ella por el presidente y la Mesa de la Duma, y a quien saludaron con hurras entusiastas todos los diputados. M. Sazonoff expuso la política ministerial. Renovó la promesa inquebrantable de Rusia de no dejar de combatir hasta que el enemigo haya sido vencido.

El viaje de Sarrail. PARIS (Torre Eiffel), 23. El «Matin» comenta en estos términos la entrevista del Rey de Grecia con el general Sarrail: «El Rey Constantino es ante todo un soldado en toda la acepción de la palabra, y es natural que haya tomado un verdadero placer en hablar con el general Sarrail. La visita que le ha hecho el comandante en jefe de las fuerzas franco-inglesas de Salónica, parece haber producido en ambos interlocutores una impresión excelente. El general Sarrail ha podido probar al Rey, con argumentos irrefutables, que ninguna de las medidas tomadas por la Cuadrupla Entente indica ningunos clase de sentimientos hostiles hacia Grecia, ni tampoco indiferencia ante sus derechos soberanos, y que todas ellas han sido dictadas únicamente por las necesidades militares.»

El aniversario de Washington. La ceremonia anual del aniversario de Washington, que es una fiesta nacional americana, se celebró anteaayer con un esplendor no acostumbrado, con una asistencia muy numerosa y en presencia del Presidente Wilson.

Todas las Sociedades patrióticas estaban representadas en ella. Los discursos pronunciados han demostrado la mayor reserva en lo que concierne a los asuntos del exterior. Sin embargo, habiendo pronunciado uno de los oradores el nombre de Francia, toda la muchedumbre estalló en aplausos, y esta calurosa ovación tan espontánea se prolongó durante mucho tiempo.

Parte francés. PARIS (Torre Eiffel), 23 febrero, 3 tarde. En Artois, los franceses han vuelto a tomar algunos elementos de trincheras.

En la región al Norte de Verdún, el bombardeo muy enérgico alemán, fué contrarrestado por nosotros y continúa.

Durante el transcurso de la noche, las acciones de infantería se han descubierto sobre un frente de unos 15 kilómetros. La lucha se continúa con violencia desde la orilla derecha del Mosa hasta el Sudeste de Herbebois.

Los franceses han evacuado el pueblo de Haumont, que ocupaban después de un combate encarnizado, en el cual las tropas francesas han infligido a los alemanes pérdidas muy elevadas. Al Este del Seppois, un contraataque permitió a los franceses recuperar la mayor parte del bosque de Caudres, situado en el saliente ocupado ayer por los alemanes, al Norte de Haumont.

Los alemanes dirigieron un violento ataque contra Herbebois, que fué detenido en seco por los disparos de fusilería de los franceses.

Según dicen los prisioneros, durante estas acciones varias unidades alemanas han sido completamente destruidas.

Duclos de artillería continuos y lentos en la región de la Haute Charriere y de Fromeney.

En Lorena, en la región de Nimény, la artillería francesa ha demostrado bastante actividad.

Un reconocimiento alemán, al Norte de Etricourt, no les permitió penetrar en las líneas francesas.

Comité interparlamentario. FRANCIA. La primera sesión del Comité interparlamentario franco-británico tuvo lugar ayer.

Lord Bryce, en nombre de la Delegación inglesa, ensalzó la amistad que une a Francia con la Gran Bretaña.

M. Georges Clemenceau tomó la palabra en nombre de los parlamentarios franceses, y pronunció un discurso que fué vivamente aplaudido.

Citásemos este párrafo: «Nuestros tiempos reclaman acción, y tanto el elemento civil como el militar, a ambos lados del Estrecho, estamos en acción. Continuaremos en ella suculda lo que quiera hasta el último momento. Hasta el fin, ¿me comprendéis?»

Con la autoridad que le caracteriza, Lord Desart pronunció ayer estas palabras definitivas: «Ya está deliberado lo que queremos y lo juramos. Damos nuestros hijos, damos nuestros bienes, lo damos todo, ¡todo!, por la causa grandiosa de la independencia de los pueblos y de la dignidad del hombre, que lleva en sí misma una recompensa tal, que jamás nos dolerán los sacrificios más enormes, y nunca nos quejaremos de haber dado demasiado para ella.»

La feria de Lyon. ALEMANIA. El Gobierno alemán se entrega en estos momentos en los países neutrales a una propaganda violenta contra la feria de muestras de Lyon. Asegura que los extranjeros que deseen ir a Francia con motivo de ella, encontrarán las mayores dificultades, y se atreven a afirmar que en el viaje de París a Lyon se tardan por lo menos tres días! No es preciso asegurar que todo esto es falso, y que en el trayecto de Lyon a París se tarda, como en tiempo de paz, nueve horas.

Los folletos germanos dicen también que los fabricantes franceses rehusan rotundamente entrar en relaciones con los fabricantes extranjeros. Los centenares de Casas importantes que acuden a la feria de Lyon desean, por el contrario, tener relación directa con las Casas extranjeras, y precisamente por eso se han adherido.

La verdad es que la competencia de Lyon inquieta en Leipzig.

Los expositores de Leipzig dirigen a sus clientes invitaciones apremiantes para que no dejen de acudir a su feria esta primavera.

Al enumerar todas las facilidades que se ofrecen a los extranjeros no temen aludir a la baja del marco como un argumento decisivo.

Una fábrica de cristal y vidrio de Broelkivitz lanza una circular que contiene esta frase admirable: «A causa de la baja del marco, los extranjeros viven en nuestro país más barato que en el suyo.»

De Alemania

Comentarios. NAUEN, 23 febrero, diez mañana. Los periódicos alemanes se ocupan del Memorandum del ministerio de Relaciones exteriores inglés referente a la industria belga. Dicho ministerio había declarado que quería dar pruebas de estar dispuesto a ayudar a los belgas que han permanecido en su patria.

El Gobierno inglés ha propuesto al alemán tolerar la importación de primeras materias en Bélgica y la exportación de productos manufacturados de allí, en el caso de que el Comité de auxilio ya existente y reconocido por Inglaterra, vigile la importación, manufacturación y exportación.

Alemania no ha dado, hasta ahora, una contestación a la proposición inglesa. El Memorandum británico saca de esto la consecuencia de que Alemania la rechaza, porque tiene la intención de obligar al pueblo y a la industria belga, mediante la penuria y falta de trabajo, a laborar para ella.

Los diarios de Berlín declaran que el objeto principal de este Memorandum es contrarrestar la crítica ejercida por los belgas con los ingleses.

Los belgas se quejan, con razón, de que los ingleses, no sólo bombardean las costas belgas sin interrupción, matando a centenares de paisanos, sino que también crean dificultades, mediante una guerra comercial, a los belgas residentes en su patria.

La afirmación británica sobre la conducta de las autoridades alemanas frente a los belgas, y con respecto a la explotación económica del país, es declarada como falsa por la Prensa alemana, citando el ejemplo de que el Memorandum inglés afirma que el carbón belga es sustraído sistemáticamente al país y llevado a Alemania, cuando en realidad lo que ocurre es un intercambio de diversas clases de carbón, en lo que Alemania exporta más de lo que importa.

Si el Gobierno alemán no ha contestado hasta ahora al Memorandum citado, la causa de ello es únicamente la necesidad de revisar las proposiciones hechas, toda vez que algunas de ellas contienen condiciones ambiguas tendientes a perjudicar a Alemania, como por ejemplo el precio de mercancías exportadas de Bélgica, que debe ser depositado en Inglaterra.

Descontento. En las canteras de mármol de Carrara, Italia, reina gran efervescencia, porque, a pesar de las insistentes excitaciones de la Prensa italiana, Inglaterra persiste en no levantar la prohibición de importación al citado mármol.

La falta de trabajo en el distrito de Carrara es muy grande, a causa de las medidas egoístas de los aliados británicos.

Incantación. Una nueva orden autoriza al Almirantazgo, a la Oficina de la guerra y al ministerio de Municiones, a incautarse de todas las fábricas de viveres, forrajés, vestidos y demás artículos domésticos, y requisar al mismo tiempo todas las primeras materias existentes en dichas fábricas, pagándolas al precio del mercado.

Las personas que visitan las fábricas mencionadas pueden ser sometidas a un registro para impedir que los obreros reciban bebidas alcohólicas prohibidas.

Lo que cuentan unos soldados. Como haciendo juego con el caso del «Baralong», determina la Prensa de Berlín un incidente comprobado con ocasión de un proceso contra prisioneros de guerra ingleses. El 25 de noviembre de 1915, a las ocho de la mañana, fueron apresados por los ingleses, tras tenaz resistencia, 40 infantes alemanes, los que, desarmados, fueron llevados a retaguardia por siete indios y cinco ingleses. Uno de los prisioneros fué muerto por la espalda de un bayoneta por no poder andar más de prisa.

Cuando los prisioneros se aproximaban a las trincheras británicas, los ingleses hicieron fuego sobre los alemanes, no obstante ver claramente, por lo despejado del tiempo, que se trataba de prisioneros indefensos, en parte heridos.

Los ingleses mataron a algunos prisioneros e hirieron a otros; en total resultaron alcanzados por las balas 20 hombres, siendo completamente saqueados los supervivientes. Algunos de éstos, que lograron escapar de los ingleses, han comprobado este trato vergonzoso bajo juramento.

Dice un diario polaco. La «Nova Gazeta», diario polaco, comenta el proceder inhumano del capitán del pesquero inglés King Stephen, negándose a salvar a la tripulación naufragada del dirigible L-19.

El citado periódico pregunta qué hubiese dicho Ruskin si hubiera tenido conocimiento de semejante conducta.

La «Nova Gazeta» cita párrafos de obras de Ruskin, que dicen así: «En el transcurso de los últimos diez años, los ingleses hemos perdido nuestra condición de pueblo caballeroso, pues peleamos donde no debiéramos, y en verdad por cálculo y afán de conquistas; nos mantenemos pasivos cuando no intervenir es cruel y funesto.»

Informes turcos sobre Egipto. El «Tanin», de Constantinopla, informa sobre la actual situación del Egipto.

A pesar de todas las medidas inglesas, fué conocida la derrota británica en el frente del Irak y la retirada de Gallipoli, produciendo gran contento en las masas populares.

Lo mismo ocurrió con los acontecimientos en la frontera occidental egipcia.

Se ha confirmado que conocidos altos jefes ingleses, como el comandante de costa Hunter pachá, perecieron en combates contra los senusis, y que éstos se han apoderado de los pueblos fronterizos de Siva y de Said Berme, aproximándose al valle del Nilo.

Varias tribus, principalmente los avadali, se unieron a los senusis.

En el Sudán. En el Sudán, el comandante inglés solicitó la ayuda de las tribus, que se negaron; desde entonces, los ingleses redoblan su presión sobre la población del Sudán, vigilando y reforzando los fuertes.

Impresión. La aparición de los submarinos alemanes en la costa de Egipto y el torpedeamiento de los barcos ingleses y egipcios en aguas jurisdiccionales egipcias han producido en el país tremenda impresión.

Sublevación. L'Ordine, de Ancona, comunica que en una sublevación de indígenas egipcios fueron muertas 25 personas y heridas 40.

Al negarse un árabe a que fuese revisada su tienda, un comandante inglés le descerrajó un tiro.

Durante el mes de enero fueron ajusticiadas 16 personas.

Rectificación. El «Deutsche Warschauer Zeitung» publica una noticia del «Russkoje Slowo» sobre escenas ocurridas al parecer durante la entrada de los alemanes en Varsovia.

El periódico ruso afirmó que los habitantes de la capital polaca se mostraron hostiles a los alemanes, y que los gendarmes hicieron fuego, emboscados, sobre la multitud.

Esta noticia es completamente falsa, como se desprende, además, del hecho de que fué reproducida por el «Deutscho Warschauer Zeitung», con lo que todo habitante de Varsovia tuvo ocasión de comprobar lo que el mismo había visto con las noticias rusas.

El citado periódico añade que el fantástico informe ruso demuestra de qué medios tiene que servirse la Prensa rusa para poder desacreditar la administración alemana en Polonia.

El Rey de Montenegro. El «Birshevijski Wjednostost» manifiesta que Salandra, Sonnino y Denys Coehin han comprobado que fué iniciativa de su Rey por lo que la Entente e Italia acordaron señalar como punto de residencia al Rey Nicolás, hasta la terminación de la guerra, la ciudad situada lejos de las capitales de la Entente,

prohibiéndole desista de toda actividad política y mantenga relaciones con el Príncipe Mirzo y otras personalidades residentes en Montenegro.

En Rusia. El «Rietch» declara que las derrotas sufridas por Rusia a causa de la corrupción son peores aún que las de los Carpatos y Polonia.

En las inmundidades descubiertas en la línea Perm-Moscú están también comprometidos miembros del ministerio de Comunicaciones, que cedieron a los especuladores, mediante elevadas sumas, vagones de mercancías que estaban destinados al transporte para el frente.

El alud. Hasta ahora van desenterrados 55 muertos de la catástrofe producida por un alud en la región de Hochcoenig.

El ataque aéreo a Dover. NORDDEICH, 23, 11 mañana. LONDRES. En el Parlamento británico el diputado Bennett Goldu profrizó serias quejas con motivo del ataque aéreo sobre Dover.

Censuró la deficiencia completa de que adolecía el equipo de los aviones ingleses. Cuando los aviones enemigos se encontraban ya fuera del radio visual trabaron un combate aéreo entre sí los aviadores ingleses. Para mayor desgracia, la artillería inglesa cañoneó luego dichos aviones británicos.

Los cañones hicieron blanco de sus tiros a la iglesia y el cuartel, donde resultaron heridos varios soldados.

Concluyó diciendo el diputado que no era posible encontrar peor organización que la actual.

Barcos detenidos. GOETTBORG (Suecia). Las autoridades suecas tuvieron noticia de que cuatro barcos que se encontraban en los astilleros de aquí iban destinados a la Marina italiana. Por esto impidieron su salida por medio de dos torpederos suecos.

Comentarios a una carta. NAUEN, 23. Los periódicos alemanes comentan la carta del poeta español Salvador Rueda, que en el «Heraldo de Madrid» notifica cómo encontró en el puerto de Cebú al vapor alemán «Princess Alice» embanderado con centenares de banderas alemanas y españolas, tocando la banda del vapor la Marcha Real, formando en fila la tripulación y saludando el capitán militarmente.

Cuenta también que por la noche se celebró una fiesta en honor de él en el Casino Español, a la cual estaban invitados el capitán y la oficialidad del vapor alemán.

Rueda publica la carta de estos últimos, en la que expresan su simpatía por el gran pueblo español, lamentando no poder asistir a fiestas públicas durante la guerra.

El poeta añade que ha encontrado de gran belleza las palabras de la carta, confesando haber besado varias veces el escrito y guardándolo varios días junto a su corazón.

La Prensa alemana se une a las expresiones de simpatía en la carta de los oficiales de Marina alemanes, haciendo resaltar que el «Heraldo» publica la epístola no siendo, sin embargo, germanófilo.

Comunicado alemán. NORDDEICH, 23. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la trinchera conquistada por los alemanes el día 21 de febrero al Este de Souchez el número de prisioneros se eleva a 11 oficiales y 348 soldados. Cogieron además tres ametralladoras.

En las alturas del Mosa continúan sin disminución de intensidad los combates de artillería.

Al Este del río atacamos las posiciones que próximamente a la altura de las aldeas de Causavoyen y Azaumes el enemigo, desde hace año y medio, había construido con todos los adelantos de la ciencia de fortificación, y que molestaban nuestras comunicaciones en la parte Norte de Woevre.

El ataque se verificó penetrando en una extensión de más de diez kilómetros y una profundidad de tres kilómetros. El enemigo, además de sufrir pérdidas muy considerables, dejó en nuestras manos más de tres mil prisioneros y gran cantidad de material, que no ha podido aún ser determinado.

En la Alta Alsacia prosiguió adelante el ataque al Oeste de Heidweiber. Tomamos las posiciones enemigas en una extensión de 700 metros y una profundidad de 400, quedando en nuestras manos unos ochenta prisioneros.

En numerosos ataques aéreos más allá de las líneas enemigas nuestros aviadores llevaron la mejor parte.

No ha cambiado la situación en los frentes oriental y balkánico.

Comunicado búlgaro. SOFIA. Frente italiano.—Continúan los activos combates de artillería en el frente de la costa.

Detrás de las líneas enemigas se han observado grandes incendios.

Teatro Sudeste de la guerra.—Al Sudeste de Durazzo el enemigo fué arrojado de una posición avanzada.

Un aviador austrohúngaro lanzó bombas sobre buques italianos que se hallaban en el puerto de Durazzo. Un buque transporte fué incendiado y se hundió.

De Italia

Comunicado oficial. COLTANO, 23. Mando supremo.—Se señalan eficaces combates de la artillería italiana en el alto valle Cordevote y en el Alto Boite.

En el monte Nero, durante la mañana del día 22, después de una intensa preparación por parte de la artillería y lanzamiento de bombas, grandes contingentes enemigos atacaron nuestras posiciones de Demzila (?), siendo rechazados en casi todo el frente.

En nuestra ala derecha lograron penetrar, en algunos elementos de nuestras trincheras, de los cuales fueron inmediata y completamente arrojados mediante un violento y sostenido contraataque, apoyado por el fuego de nuestra artillería.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de febrero de 1866.

Un despacho de Londres, con referencias a noticias de Panamá de 1.º de febrero, el Gobierno peruano ha declarado la guerra a España y ha dispuesto que se haga un escrupuloso registro en el domicilio de todos los españoles, prohibiendo al mismo tiempo la salida de las poblaciones a todos los paisanos.

Los buques peruanos se han incorporado a los chilenos, y todos tienen orden de atacar inmediatamente a la escuadra española.

Los peruanos preparan represalias por el descalabro que se les hizo sufrir últimamente.

Viluna Mafkens y otros están presos en Nueva York por preparar armamentos contra España.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 25 de febrero de 1916.

Salte el Sol a las 6,56.

Se pone a las 18.

Salte la Luna a las 16.

Se pone a las 9,45.

**SANTORAL.** — Santos Matías, apóstol; Victorino, Nicéforo, Claudiano, Donato, Justo y Herena, mártires; Santos Tarasio, Félix III, Papa, y el Beato Sebastián de Aparicio, confesores, y la Beata Julia de Certaldo, virgen.

**SAN CESARIO,** confesor.—Fue un médico, a quien honró Juliano el Apóstata, exceptuándole de varios edictos que publicó contra los cristianos.

A pesar de esto, renunció todos sus cargos en la corte, para vivir retirado y entregado a la adoración de Dios.

Se salvó milagrosamente de un terremoto, ocurrido en Bitinia el año 368.

En el año siguiente murió, dejando por herederos suyos a los pobres.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**ESTADO.**—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III, libre de gastos, a D. Mariano de Silva y Carvajal Fernández de Córdoba y Dávalos, marqués de Santa Cruz.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden circular disponiendo se publique en este periódico oficial la dictada en 23 de abril de 1897, por la que se declaró que los procuradores pueden comparecer en juicios por sí mismos en los asuntos civiles en que fueren parte ante el Juzgado o Tribunal a que estuvieren adscritos, siempre que hubieran cumplido la edad de veintitrés años.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se clasifique de beneficencia particular la Escuela católica instituida en Pesquera (Santander) por doña Guadalupe de Rueda y Bassoco.

Otra disponiendo se den las gracias al marqués de Cerralbo por el donativo que ha hecho al Museo de Reproducciones Artísticas de una colección de reproducciones en pasta de célebres camafos y piedras grabadas.

**PONENTO.**—Real orden disponiendo se convoque a examen a los licenciados de la Guardia Civil, Carabineros, Cuerpo de Seguridad y del Ejército y Armada para cubrir las plazas vacantes de ordenanzas dependientes de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

**Pomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Autorizando a la Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya para practicar los estudios de un ferrocarril de vía estrecha que una los de Peñarroya a Conquista y de Puertollano a Almodóvar del Campo y San Quintín.

Y los decretos de Guerra y Gobernación firmados recientemente por el Rey.

### INSTITUTO CERVANTES

## A LOS PROPIETARIOS DE MADRID

La Asociación de Escritores y Artistas, antes de proceder a la construcción de nueva planta del edificio destinado al Instituto Cervantes, hace un llamamiento a los señores propietarios de Madrid, dueños de fincas que puedan servir, con las reformas necesarias, para la instalación de dicho Instituto, a fin de que, si lo tienen a bien, presenten las correspondientes proposiciones de oferta de sus fincas, debiendo tener en cuenta que el edificio de que se trata ha de ser vivificante, en habitaciones separadas e independientes, de veinte personas, y contar con capacidad bastante para poder habilitar una gran sala de conferencias y espectáculos, otra más pequeña de juntas, oficinas, dependencias y servicios correspondientes.

Será condición muy recomendable de los edificios que cuenten con jardín, huerta o solar adyacente.

Los pliegos de proposiciones expresando las circunstancias de los edificios deberán dirigirse a la Secretaría de la Asociación de Escritores y Artistas (San Bernardo, 1), hasta el día 5 del inmediato mes de marzo.

La Sociedad Central de Arquitectos, con

cuyo importantísimo concurso cuenta, al efecto, la Asociación de Escritores y Artistas, se encargará del examen de los edificios ofrecidos para Instituto y designará los que estime deban ser objeto de gestiones de adquisición.

De este modo podrá, con la deseada urgencia, adquirirse el que resulte más ventajoso, se facilitarán ofrecimientos que en otro caso no hubiera habido oportunidad de hacer, y se someterá asunto de tanto interés y trascendencia al dictamen técnico de Corporación oficial llamada a entender en cometidos de esta naturaleza.

Las proposiciones presentadas, así como el acuerdo que en definitiva se adopte, tendrán la debida publicidad.

## Un empréstito con garantía

En el Banco Hispanoamericano se verificará mañana viernes y el sábado la suscripción al empréstito de la Colonia de la Prensa de Madrid, cuyo interés de 5 por 100 ha garantizado el Estado y de cuyo servicio se encargará el Banco de España. Los títulos son de 500 y 100 pesetas nominales, y al tipo de emisión de 98 por 100 producen un interés líquido de 5,10 por 100.

Realmente no hay mejor inversión que esta para el capital y el ahorro, por cuanto la renta se paga por el Estado y porque las obligaciones son hipotecarias.

No sólo de Madrid, sino de provincias, se han recibido ya muchas peticiones, esperando se que quede cubierta en seguida.

### EL MAESTRO LARREGLA

## CONCIERTO DE PIANO

Como ya se ha anunciado, el lunes próximo, 28 del actual, dará en el teatro Español un interesante concierto el eminente pianista D. Joaquín Larregla.

Ya hemos adelantado a nuestros lectores algunos detalles de esta fiesta musical.

El programa íntegro que ejecutará el maestro Larregla es el siguiente:

### Primera parte.

- 1.º Preludio, Górriti.
- 2.º *Piezas características*, Larregla.
  - I.—Romanza apasionada.
  - II.—Impromptu fantástico.
  - III.—Gaga.
  - IV.—Marcha solemne.
- 3.º *Mimé de las rosas*, Larregla.
- 4.º *Serenata (capricho)*, Larregla.

### Segunda parte.

- 5.º *Rapsodia asturiana*, Larregla.
- 6.º *Navarra montañesa* (instantáneas líricas), Larregla.
  - I.—¡Dime que sí! (zortzico).
  - II.—Canto de Versolaris.
  - III.—La siesta del campesino.
  - IV.—El regreso de la boda.
- 7.º *En el Pirineo, escena al amanecer* (primera vez), Larregla.
- 8.º *Andalucía*, Larregla.
  - a) Canción andaluza.
  - b) Zapateado.

### Tercera parte.

- 9.º a) *Bella mimosa*, b) *Saltarello* (Capricho carnavalesco), Larregla.
- 10.º *Preludios vascos* (primera vez), F. José Antonio de San Sebastián.
  - I.—Dolor.
  - II.—Cuento del abuelo.
  - III.—Canción de cuna.
  - IV.—A la puerta del caserío.
- 11.º *Canciones leonesas*, Villar.
  - a) Remembranzas.
  - b) Montañesa.
- 12.º *Brisas de amor*, vals de concierto (primera vez), Larregla.

## TEATRO REAL

### «Los pescadores de perlas», por Anselmi.

Como ya se ha anunciado, esta noche, a las nueve, y en función que corresponde al segundo turno, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la ópera de Bizet *Los pescadores de perlas*, en la que toma parte el admirable tenor Sr. Anselmi.

En esta obra se presentará la distinguida artista Srta. Mercedes Farrí y los Sres. Almodóvar y Del Pozo.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

### El barítono Battistini.

Ha llegado a Madrid, con el fin de cumplir sus compromisos artísticos con la Empresa del teatro Real, el eminente barítono Matías Battistini.

Battistini debutará muy pronto en el coliseo regio, donde es de esperar obtenga un éxito tan brillante como el que ha obtenido recientemente en Barcelona y Lisboa.

### «Loreley».

Han comenzado los ensayos de la ópera *Loreley*, del maestro Catalani, desconocida para el público madrileño.

## Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 7 del mismo mes.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### SESION PENULTIMA

Abrese la sesión a las once de la mañana bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior por el secretario accidental de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel), queda aprobada.

De setenta y tres asuntos pendientes de discusión consta el orden del día, y que se hallan sobre la Mesa.

Se da cuenta de un oficio del presidente de la Colonia de la Prensa, en el que manifiesta que la Junta directiva acordó en su sesión última un voto expresivo de gracias a la Diputación por el donativo concedido a dicha Sociedad.

La Corporación, a propuesta de la presidencia, agradece la atención de la Colonia de la Prensa.

Se lee un oficio del capellán encargado de la colecturía dando cuenta del fallecimiento del capellán mayor de la Beneficencia provincial, D. Juan Manuel Cabrero.

El presidente pronuncia sentidas y elocuentes frases, dedicadas a la memoria del ilustrado sacerdote.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento que la Corporación ha tenido por la muerte del capellán mayor.

Son aprobadas las adjudicaciones definitivas del suministro de carne y tocino a favor de D. Honorio Riesgo, con destino a los Hospitales Provincial, de San Juan de Dios, Asilo de las Mercedes, Inclusa y Maternidad; el suministro de vino y bacalao, a favor de D. Juan Pozo; el de leña de encina y pino, a favor de D. Angel Rubio, y el de judías, a favor del repetido D. Juan del Pozo.

Se acuerda después se intente nueva licitación para contratar los suministros de pan, patatas, merluza, ternera, ajos y cebollas para los Hospitales Provincial y de San Juan de Dios, Mercedes, Inclusa y Casa de Maternidad, pan para el Hospicio, tocino para este último establecimiento y pienso para las vacas de la Inclusa, cuyas terceras subastas quedaron desiertas.

La Comisión permanente de actas presenta como diputado provincial al electo D. Rodolfo Gil y Fernández, que hace pocos años desempeño con todo acierto el cargo que desde hoy ocupa.

El presidente dedica cariñosas y elocuentes frases en elogio del nuevo diputado, y seguidamente los Sres. Richi, Borralló, Soria y De Carlos saludan cariñosamente al Sr. Gil.

El nuevo diputado provincial pronuncia elocuentes frases de gratitud.

La Comisión de Personal, de conformidad con la ponencia del vocal Sr. Borralló, dice que no es posible acceder a las reclamaciones del capellán de la Beneficencia D. Gumersindo Ruiz, sobre el lugar que le corresponde en el escalafón del Cuerpo de Capellanes de la Beneficencia provincial.

El Sr. Fernández Fuentes combate el dictamen; le defienden los Sres. Borralló, Martínez Cardaña y Soria, y hace atinadas observaciones en contra del dictamen el Sr. De Carlos, y queda aprobado el dictamen por 18 votos contra cuatro.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Gobierno interior, referente a aceptar en principio la moción del Sr. Llasera, encaminada al desarrollo de las Bellas Artes, siempre que los conciertos artísticos y Exposiciones que propone no supongan gasto alguno a la Diputación.

El Sr. Fernández Rodríguez, sintiendo que ocupaciones urgentes no permitiesen hallarse en el salón el Sr. Llasera, dice que la Diputación no podía asentir, de ningún modo, a la aprobación del último extremo del dictamen, porque era depresivo para la Corporación.

Las muy atinadas y elocuentes frases del Sr. Fernández Rodríguez dieron lugar a que el presidente hiciera observaciones, reconociendo las razones expuestas por el Sr. Fernández; pero no ocultando tampoco los motivos en que estaba fundado el último extremo del dictamen, el cual pasó a nuevo estado para reformarse en todo cuanto fuese posible.

La Comisión de Hacienda presenta un dictamen en lo que respecta a la súplica de D. J. R., relativa a que se le otorgue la gracia de reconocerle derechos pasivos, como si fuese jubilado, procede que previamente acuerde la Diputación dar por terminados los efectos del castigo que motivó la cesantía de dicho funcionario.

Hace uso de la palabra el Sr. Martínez Cardaña, fundamentando con elocuentes frases, como presidente de la Comisión, el espíritu del dictamen.

También el Sr. Fernández (D. Fidel) se manifiesta partidario de lo propuesto por la Comisión de Hacienda, y por último, el señor Soria, que fue uno de los encargados de formar el expediente contra el funcionario aludido, manifiesta en notables períodos, demostrando una vez más, que si bien es enérgico en determinadas circunstancias, también es compasivo y amante de levantar al que en desgracia se halla, y al efecto aboga para que la Corporación apruebe el dictamen, llevando de esta suerte la alegría a una familia por, por espacio de algunos años, ha venido sufriendo los horrores de la miseria.

El dictamen quedó aprobado por unanimidad.

Es nombrado portero mayor de las oficinas centrales de la Diputación, vacante por jubilación de D. Manuel Gil, que la desempeñaba, D. Mariano Uruña Ballesteros, por ser el que mayor número de años de servicios tiene prestados a la Diputación.

La Comisión de Gobernación propone en su dictamen se informe desfavorablemente el expediente presentado por el Ayuntamiento de esta corte para la modificación del art. 728 de las Ordenanzas, en el sentido de que se admita la piedra artificial en sustitución de

la natural en los zócalos de las construcciones, ó, en otro caso, se nombre la nueva Comisión especial a que se refiere el reglamento.

Hacen observaciones los Sres. De Carlos y Fernández Morales, y después de otras que hace muy oportunas el Sr. De la Gama, queda retirado el dictamen para mejor estudio.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas.

El Sr. De Carlos propone que por cuenta de la Corporación se hagan algunas obras para evitar desgracias en una carretera inmediata a la estación del Norte, y al efecto se nombra una Comisión especial que entienda en el asunto, cerca del Gobierno, para pedir apoyo pecuniario para dichas obras, compuesta dicha Comisión por los Sres. De Carlos, Soria, Fernández (D. Clemente) y Fernández Fuentes.

El Sr. Fernández Fuentes se lamenta de que el Ayuntamiento de Madrid no haya arreglado las inmediaciones de la Plaza de Torres.

El presidente da explicaciones acerca del particular, y también contesta a otras hechas por el Sr. Fernández Morales, respecto al abandono en que se hallan los solares del hospital de San Juan de Dios en la calle de Atocha.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Para la próxima se citará a domicilio.

Durante el transcurso de la sesión ocuparon accidentalmente el cargo de secretario de la Mesa, por enfermedad del Sr. Bergia (don Pablo), los Sres. Fernández (D. Fidel), Zambrana y Raboso.

### REVISTA INTERESANTE

## «LA ADMINISTRACION ESPAÑOLA»

Bajo la inmediata dirección de D. José Lon y Albarreda, oficial mayor del ministerio de la Gobernación, y jefe de la Sección de Política en dicho departamento, se ha comenzado a publicar en esta corte una revista semanal, con el título de *La Administración Española*, que seguramente tendrá un enorme éxito y una gran aceptación en toda España.

El número 6 de esa revista acaba de aparecer, y reviste un interés extraordinario, lo mismo que los números anteriores.

No se trata de una revista útil solamente a los profesionales que intervienen en la administración pública, en los ministerios, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos. Interesa a todos los ciudadanos, pues todos entran en el engranaje de la vida administrativa del país, y a quienes conviene estar enterados de cuanto afecta de un modo tan directo a sus derechos como a sus intereses.

En lo que se refiere a la parte de Administración general, los temas de dicha revista son: Reformas radicales en la organización provincial.—Libertad en la omisión del sufragio, y reforma de la ley Electoral vigente.—Alta y constitucional inspección para corregir sólo extralimitaciones legales, respetando siempre la competencia de las Corporaciones.

Por lo que respecta a Legislación y Jurisprudencia, los temas son: Reformas en la Administración municipal. Autonomía. Municipalización con los servicios de competencia municipal. Comisiones ejecutivas y plenos. Extremada sanción penal. Reconocida personalidad jurídica.

Como se ve, por la enumeración de los temas, y muy especialmente por los temas tratados en los números ya publicados, con abundancia de doctrina, gran plétora de erudición, fino sentido crítico é impenetrable autoridad y competencia, la revista ofrece un gran interés y es de una singular importancia.

Es garantía segura de acierto el hallarse al frente de esa revista hombre de tanto talento, cultura administrativa y experiencia técnica como Lon Albarreda, verdadera autoridad, acaso la única que reuna tantas condiciones en materia de ciencias políticas y administrativas.

*La Administración Española* ofrece páginas de exposición y de consulta, planteando problemas políticos con sus más lógicas soluciones y presentando cuestiones administrativas siempre tratadas con independiente criterio y fundamentadas en un perfecto estudio de la compleja y difícil legislación española.

Nosotros auguramos un gran éxito a dicha revista y felicitamos por anticipado al señor Lon y Albarreda, que la dirige con tanta competencia como acierto.

### SOIREES FEMINA

## EL BAILE DE ESTA NOCHE

Como hemos anunciado ya, a la una de la madrugada se celebrará en la Zarzuela el gran baile Soirées Femina.

La cooperación de la brillante orquesta Bofill, que por primera vez se deja oír en un teatro, y la de Lina-Colbert y Los Antonelli, notables parejas de bailes de salón que interpretarán la matchicha brasileña, dan a este baile carácter de festividad y de espectáculo artístico, justificando la expectación del público y la extraordinaria demanda de papeos, que están agotándose.

El cotillón, que distribuirán bellas y gentiles tiplés y estrellas, es otro alienciente que llevará a la Zarzuela un numerosísimo contingente de muchachas.

De sombrillas japonesas, gorros y sombreros de señora, pitillos musicales, panderetas con retratos de los más populares toreros, sprits, trompetas de caza, capiruchos, diademas, plumeros carnavalescos y gorros turcos, consta este cotillón, confeccionado con arreglo a las últimas fantasías parisienenses.

Las invitaciones circuladas entre las señoras ostentan una preciosa viñeta del reputado dibujante Sr. Zamora.

## LOS TEATROS

### LOS DE MARTIN A LA ZARZUELA

La compañía que venia actuando en el teatro Martín, bajo la dirección del maestro Lorenzo, se presentó ayer tarde en el teatro de la Zarzuela reforzada con elemento tan importante como Julieta Fons, que vuelve a los escenarios después de una ausencia no corta de los teatros de Madrid.

Se presentó Julieta Fons con *El conde de Luxemburgo*, y el público la hizo objeto una verdadera ovación, como homenaje simpático.

La compañía, en la que figuran Carreras Andrés, la Manso, la Vela, la Puchol, la Ochoa, Ontiveros y González, es un buen conjunto, del que podrá seguramente sacar provecho si la presentación de las obras se adelanta, como es de esperar, otro que la duda que en este género teatral de la ópera, donde la visualidad y el buen gusto deben ser tenidos muy en cuenta, se precisan algunos sacrificios y una acertada dirección de escena.

Sirva un ejemplo: *Los Cuáqueros*, representados por la noche. Por más escenas imaginativas que pudiera hacer una ópera de fantasía, ni la Vela, con ser muy bella, es una princesa, ni Carmen Andrés una ghesita, ni el apreciable barítono cuyo apellido no recordamos, nos puede infundir la idea de un príncipe, sino de un modesto oficial de cuarta clase, ni los figurines parisenses pueden pasar por tales, ni aquellos en el ris, ni hay modo de ser transigente con el color de señoras.

¿Hemos dicho algo?

Por lo demás, si estas cosas se arreglan, que son las de más fácil remedio, la Zarzuela hará seguramente una brillante temporada.

Ayer la inauguró con dos llenos enorres.

J. M. M.

### ENTRE NOS

### «LA CENICIENTA»

*Apolo*.—Nadie más indicado para poseer música al delicioso cuento de Perrault que el compositor de la *fiatura*, que el célebre maestro de Pessaro. Un parto del teatro musical de Rossini debió lanzar las dos bellas mellizas de *El barbero de Sevilla* y *La Cenicienta*, que con tan singular placer fué escuchada ayer tarde en *Apolo*.

Acogida con todos los honores que la gracia puritana merece, obtuvo un éxito tan grande como merecido, pues tanto de las arris arriba como abajo, todos los artistas esforzaron por matizar las bellezas de la música del gran maestro italiano.

No fue esta obra bula del maestro más celebrada en su tiempo, porque eclipsarla la de *El barbero*, obra prodigio de todas las tiplés ligeras que en el mundo han sido; pero indudablemente se desgranó, y se vio mejor que nunca, que su hermana fuese la reveladora de todos los ruseñores.

Y he aquí cómo, por una singular combinación de ideas del científico francés y del músico italiano, es *La Cenicienta* musical el mismo símbolo de la abnegación y de la resignación, pintado por Perrault: un símbolo de genio, encantador, que, dentro de su sencillez, entra en el mundo puramente imaginativo de la concepción infantil, revestido de todas las sugerencias, de todas las leyendas de las buenas hadas para servir una lección moral impresionante, de la que surgen maravillosa espontaneidad unos cuantos legómenos del deber.

¡Bah! No encontrarán las mujeres honestas y humildes hoy día principios que vayan a busca de la perulularia de un zapato de cristal para ceñir a sus sienes la corona del «har»; pero sabrán seguramente de modestia de humildad sí a los cinco años el hada de la na de su familia, el hada de los cabellos de plata, que tanto respetan, que son los más respetados de los niños, los cuenta cómo se minaron las vejaciones egoístas de una hermana para la mantijada Cendrillon.

Ha hecho bien la Empresa de *Apolo* en llevar esta obra al cartel. Siempre alabaremos sus esfuerzos en pro del arte y de los artistas; y en los tiempos que corremos hay que mostrar al público de qué parte está la honradez y el desinterés, y el hecho es tan patético que bien vale la pena de puntualizar. Siempre un artista de notables facultades; un artista que en los teatros de provincias adquirió una sólida y merecidísima reputación, y la Empresa de *Apolo* lo contrató, y Pablo Gorgé, pese a determinados prejuicios que, en los casos ó no, siempre son nobles, porque se cieron de afectos en los que se funden y se funden forzosamente la amistad y la admiración, Pablo Gorgé sigue sumando triunfo tras triunfo en el escenario de *Apolo*. Hoy se presenta una tiplé gentil, de exquisita y privilegiada garganta; la gentil cantante encuentra en la Empresa de *Apolo*, que la presenta al público de Madrid; la Srta. Panach escucha la aprobación más halagadora el día de su aparición, y esta misma Empresa le proporciona el tel de anoche para que sancione su triunfo, sigan cayendo los laureles por el bello sereno de su porvenir.

La Srta. Panach cantó anoche toda su *tiella* con absoluto dominio de su voz privilegiada; el Sr. Gorgé mostró que es un cantante formidable y un consumado actor; el señor Sr. López dió pruebas de sus excelentes facultades, y las Sras. Rafoeta Leois y Novas y el Sr. Rufart contribuyeron al éxito de la representación.

En cuanto al Sr. Moncayo, siempre gracioso, condujo su *dos* a las regiones más accesibles para el con una vis cómica habilísima que le acredita de artista muy notable.

El director y la orquesta de *Apolo* merecen también incondicionales elogios.



ALCANCE POLITICO

Varios periódicos han publicado la noticia de que el Ayuntamiento de Medina de Rioseco había enajenado varios objetos artísticos.

El ministro de la Gobernación telegrafió al gobernador de la provincia, preguntándole qué había de cierto en la noticia publicada, y la referida autoridad ha contestado diciendo que, en efecto, ante la Junta de Beneficencia provincial se ha presentado una instancia solicitando autorización para enajenar varios objetos pertenecientes al Hospital del Carmen, y que dicha instancia ha pasado a la Comisión de Derecho, que dictaminará en el sentido denegatorio.

El director general de Seguridad ha comunicado al ministro de la Gobernación que entre las cigarreras de Madrid se notaba ayer alguna agitación a consecuencia del reparto de beneficios de unas cartillas de la Cooperativa de aquéllas.

Dicho director está interviniendo para procurar la solución de este incidente.

Las impresiones que comunicó el señor ministro de Hacienda a los periodistas en la conversación que con éstos tuvo ayer son muy interesantes.

En primer término, habló el Sr. Urzaiz de la Deuda exterior nuestra, que ha sido domiciliada en España, y de la que ha sido convertida en interior.

Lo convertido hasta el 21 del mes actual asciende a 28.580.100 pesetas y lo domiciliado a 150.672.300 pesetas.

La ley de agosto del 99 confirmaba la autorización al Gobierno español para bonificar el exterior que se convirtiese, llegando en esa bonificación a prima a un 10 por 100.

Ahora bien; las circunstancias presentes plantean un problema.

De un lado, la baja de los francos y como consecuencia la mejora de nuestra moneda, y de otra, que el Gobierno francés ha gravado los intereses de la Deuda exterior, y pudiendo temer el tenedor de ella que llegase a gravarlos aún más.

No hay que desconocer que mucha de nuestra Deuda exterior está en Francia.

Esto hace pensar en que los tenedores franceses tengan hoy un interés grande en cancelar la Deuda exterior que posean, y pone sobre el tapete para el Gobierno español la cuestión de si ha llegado el momento de reducir o de suprimir en su totalidad la bonificación de referencia, bien entendido que con ello en nada se toca al valor legítimo de dicha Deuda.

Ha comunicado el Sr. Urzaiz que se acerca el momento de la emisión de nuevas obligaciones, manifestando que no quiere que se vea en ello una inversión del capital, sino una cuenta corriente con interés.

Todo esto indica que el ministro persigue escatimar el interés.

El primer plazo para el vencimiento de dichas obligaciones será de cuatro meses, y renovables después por tres.

Habló el ministro de lo que ocurre con el pleito entre los siderúrgicos y los transformadores metalúrgicos, insistiendo que la solución que a los primeros propuso no puede ser más equitativa, al propio tiempo que sale al paso del riesgo que podían tener de que fueran los almacenistas los que exportasen.

La supresión del impuesto de exportación del lingote y del hierro laminado tendrá su complemento consistente en que sólo regirá para los siderúrgicos, y de ninguna manera para intermediarios.

Tiene el Sr. Urzaiz fundadas esperanzas de que los siderúrgicos lleguen a aceptar la solución que les propone en beneficio de todos, y muy preferentemente ante la consideración de que son muchos los obreros que quedarían sin trabajo si esa solución no prosperase.

Se felicitó el Sr. Urzaiz de que se hubiera dicho que en el Consejo de ayer se trataría de presupuestos, porque deseaba esto.

Decía que, así como la ley marca un plazo para la presentación de ellos estando las Cortes abiertas, también debía señalarse para su entrega al ministro de Hacienda.

Aludió a los depósitos francos, para decir que no hay protestas hasta ahora; lo cual demuestra que ante el anuncio de tormentas, nada más conveniente como la serenidad.

El gobernador de Salamanca telegrafía que le ha pedido autorización la Federación obrera de aquella capital para protestar contra el elevado precio de las subsistencias.

Ayer tarde se han recibido en Gobernación informes oficiales confirmando que los obreros albaniles huelguistas de Barcelona han agredido ayer mañana al hermano de un contratista, que trabajaba en la plaza de Padró, y que otro grupo de aquéllos ha agredido con armas de fuego a los guardias de Seguridad que prestaban servicio en la calle de Fernando.

En esta refriega han resultado con heridas leves tres obreros.

Hay varios detenidos.

Un telegrama de ayer tarde dice que se encuentra enfermo de algún cuidado el gobernador civil de la Coruña, D. Benito del Campo.

Ayer tarde se ha hablado en el Congreso de un incidente personal ocurrido en Valencia, y del cual ha resultado un herido.

Para reemplazar al general Yarde-Buller, que se encuentra ahora en la guerra, ha sido nombrado el mayor Grant, del regimiento Royal Scots, que viene a sustituirle como agregado militar en la Embajada inglesa.

El mayor Grant se encuentra ya en Madrid.

Bien se conoce, al menos, por lo que respecta a la provincia de Madrid, que estamos en vísperas de elecciones, pues obsérvese inusitada animación en la Casa Palacio de la Diputación, por las muchas personas que a dicho centro acuden en demanda de censos, para prepararse a la lucha.

Esto nada de particular tiene; pero si es extraño que no pocos individuos gestionen dichas listas gratuitamente, sin tener en cuenta que la impresión de aquéllas y los gastos consiguientes a las mismas, corren a cargo del contratista que en dicha publicación entiende, y claro es que no puede darlas gratis.

Por consiguiente, nadie, en absoluto, goza del privilegio de poder adquirir gratuitamente los papeles, por decirlo así, para la lucha electoral.

El ministro de Hacienda, hablando esta mañana del problema de las subsistencias, declaró que no podía olvidarse la intensa relación que tiene con los fletes; por lo tanto, precisa procurar la rebaja de éstos para que repercuta en las subsistencias.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el gobernador de Barcelona, en telegrama de hoy afirma que los sucesos de ayer no tuvieron otro alcance que el fijado en su telegrama anterior, añadiendo que ningún guardia disparó su arma.

EN PALACIO CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. el Rey ha tenido verdadera importancia.

Por lo que respecta a política internacional, el discurso ha sido breve, dedicándolo a la toma de Erzerum y sus consecuencias, a la incautación de los buques alemanes por el Gobierno portugués y al episodio de ayer en las aguas de Canarias.

En lo que se refiere a política interior, el discurso ha sido muy extenso, a fin de exponer a S. M. con todo detalle las medidas que el Gobierno ha acordado adoptar para resolver el problema económico, toda vez que si éste se deja a la iniciativa y desarrollo de los elementos que generalmente actúan en el mismo, y el Gobierno se cruza de brazos, no sólo no se resolvería, pero que empeoraría notablemente.

El discurso del Presidente ha sido éste: El Presidente del Consejo dió cuenta a S. M. de los principales sucesos acaecidos en el orden internacional, fijándose en los tres más importantes: la toma de Erzerum, la incautación de los buques mercantes por el Gobierno portugués y el episodio ocurrido ayer en aguas de Canarias con un barco inglés apresado por los alemanes.

Refiriéndose a la situación económica, problema que más preocupa al Gobierno, y al que viene consagrado desde el principio casi todo su tiempo y sus cuidados, examinó las dos manifestaciones fundamentales del mismo: el encarecimiento de las subsistencias y la crisis del trabajo.

Refiriéndose al primero de estos puntos expuso las alteraciones que habían sufrido los artículos de primera necesidad, desde el año de 1914 hasta la fecha, no solamente en España, sino en todos los mercados mundiales.

Fijóse especialmente, por ser el que más importancia y consecuencias tiene, en el encarecimiento del trigo.

Examinando las causas de la carestía, partió de aquella que está reconocida y no admite discusión, ó sea la producida por la repentina y considerable baja de la producción de esos artículos en los países beligerantes y el aumento del consumo originado por el avituallamiento de los grandes ejércitos.

Afirmó que la causa que más afectaba a este encarecimiento era la restricción en el transporte marítimo y la consiguiente carestía de los fletes.

Los fletes han sufrido un alza rapidísima y verdaderamente extraordinaria, originada por la paralización de toda la marina mercante alemana y austriaca, la pérdida de las naciones aliadas, apenas compensada por la actividad en la construcción, y la requisita, por el Gobierno británico, de una gran parte de su marina mercante, aplicándola a las necesidades militares.

Todo ello ha elevado, a grandes saltos, el precio de los fletes, debiendo añadir a esas razones de carácter económico la elevación de las primas de seguros, disminuida del mayor riesgo que la navegación corre.

Esta elevación de los fletes es tan considerable, que en algunos artículos, como el carbón, supera con mucho al precio de la mercancía, suponiendo en algunas de ellas diez veces el valor de las mismas.

España necesita para su comercio marítimo exterior un tonelaje muy cercano a veinte millones de toneladas, y los buques nacionales, aun dedicándolos todos a las necesidades de España, no serían capaces de dar un tonelaje mayor a diez millones.

La falta de tonelaje extranjero es la principal causa del encarecimiento de los fletes.

El Gobierno ha meditado sobre las medidas más eficaces para evitar las consecuencias que se sienten, y por eso se apresuró a dictar el decreto prohibiendo la venta de los barcos y las disposiciones relativas a la navegación de la Marina nacional; pero, no obstante la buena voluntad de los navieros españoles, que se adelanta a reconocer, considera que será preciso llegar a medidas más radicales, y estudia aquellas que conduzcan a que el Gobierno pueda utilizar una parte del tonelaje español para dedicarlo a las más urgentes e indispensables necesidades de la vida nacional.

El encarecimiento de la vida trae como consecuencia inevitable, como ley fatal, que se produzca el desasosiego en los espíritus y se preparen posibles perturbaciones del orden público, cuyas primeras manifestaciones ya se han dejado sentir.

La elevación del precio del pan es una de las causas principales de las que aumentan más los temores que se puedan abrigar. El precio del pan se ha elevado de un modo considerable, y aun en algunos puntos, como en Barcelona y Valencia, amenaza adquirir mayores precios.

Esta carestía del pan aumenta las aspe-

zas de la vida de las clases trabajadoras y humildes, fomenta las huelgas, hace cundir el sobresano é inquietud al capital, fuerza a un alza en los salarios, restringe la franquicia del dinero, acorta los vuelos de la industria y paraliza las iniciativas posibles. Por eso la crisis de las subsistencias constituye fatalmente un nuevo factor de influencia notoria en la crisis del trabajo.

La crisis del trabajo, producida por la paralización de muchas industrias y por las dificultades que otras tienen para proseguir, es general en España. Se sienten con más intensidad en las grandes ciudades, pero comprende las campiñas igualmente, y bien puede afirmarse que no se exime de ella ninguna provincia, ni aun aquellas que aparentemente han sido más favorecidas por la guerra.

Uno de los factores de esa crisis fundadísima es el problema del carbón. El consumo normal de España es de cerca de siete millones y medio de toneladas, de ellas, unos tres son importados principalmente de Inglaterra; en 1915 no pudieron importarse más que unos dos millones. Las limitaciones puestas por el Gobierno británico a la exportación y la enorme carestía de los fletes, hacen que el problema del carbón en España revista caracteres angustiosos por lo escaso y por lo caro.

El carbón de Cardiff se cotizaba en Inglaterra, en julio de 1914, a 21 chelines la tonelada; en enero del año actual, a 29; en el mismo tiempo, el flete pasó de 8 chelines 4 peniques, a 47 chelines y 6 peniques. Esto da por resultado que el carbón que en julio del 14 se cotizaba en Barcelona a 46 pesetas toneladas, valiera en enero último a 95, y hoy, por la enorme rapidez con que los fletes se elevan, alcanza el precio de 125 y 130 pesetas.

La producción nacional no puede cubrir ese déficit. En 1915 ha sido acrecentada en un 8 por 100, ó sea en unas cuatrocientas mil toneladas, aproximándose a la producción nacional a cinco millones; pero no es posible forzarla más, porque ni las minas tienen la preparación suficiente, ni hay personal idóneo, y eso no se improvisa, y aun cuando las minas dieran el combustible necesario, no habría barcos de cabotaje, ni elementos ferroviarios bastantes para hacer su distribución por todo el territorio nacional.

Importándolo de Inglaterra, tropieza con los inconvenientes ya expresados; importándolo de los Estados Unidos, ofrece estas dos dificultades: primera, que el flete, por tonelada, sube ya a cien pesetas; segunda, que la mayor distancia, obligando a travesar más larga, constituye una disminución práctica del tonelaje de la Marina mercante española destinada al restante tráfico nacional.

Una de las bases de la crisis del trabajo es la referente a la construcción en Madrid. El número de licencias expedidas durante el año próximo pasado ha sido inferior en un 25 por 100 al del año que le precedió.

El retraimiento del capital y el encarecimiento de todos los materiales de construcción son los principales responsables de esa crisis; pero como son factores que la acción del Gobierno no puede contrarrestar, la crisis aparece grave.

El encarecimiento de estos materiales de construcción llega a término de que solamente las cifras pueden dar idea. Así, las maderas del Norte de Rusia pasan de 85 pesetas la docena de tablonés a 145; los colores experimentan un aumento de 30 a 100; las planchas de zinc de 90 a 260; el minio de 50 a 150; el nevin, de 60 a 600 los 100 kilos, y las baldosas de vidrio, de 450 a 600.

Sirvan estos precios tan sólo como indicio y como ejemplo. No es necesario, pues, aducir mayores muestras de cuál es el alcance y gravedad que la crisis del trabajo va gradualmente revistiendo en España.

La ley que, para hacer frente a estas circunstancias en lo que afecta a la carestía, se dictó con el apoyo de todas las representaciones de las Cámaras, precisamente hace un año, cuando las circunstancias no eran tan apremiantes como ahora, va a ser renovada por el Gobierno, al cuyo efecto ha pasado la debida consulta al Consejo de Estado en pleno.

El Presidente del Consejo entiende que en la aplicación vigorosa y completa de esta ley de Subsistencias hay que encontrar los posibles remedios a la situación, que examina y deplora.

Claro es que el Gobierno no ha de llegar a ello sino cuando lo impongan de manera ineludible las circunstancias.

Los ministros, en día próximo, celebrarán un Consejo para seguir debatiendo acerca de este vital é importantísimo problema, hoy la mayor preocupación del Gobierno.

La referencia anterior tiene, como ya decimos, la importancia de que el Gobierno cree llegado el instante de darse la manita a la cabeza, aplicando la ley de Subsistencias.

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA Curso de estudios militares

En la tarde del martes pronunció su segunda conferencia sobre el tema «El oficial de complemento» (Reserva y Landwehr) en Alemania, el capitán profesor de la Escuela Central de Tiro, D. Luis de la Gándara.

Después de recordar sintéticamente las condiciones a que el voluntario de un año ha de satisfacer en Alemania, expuso el método seguido en los Cuerpos del ejército germano para la educación moral, instrucción profesional y preparación física del aspirante a oficial de complemento; detalló las fases del soldado de primera, preparación para cabo y ascenso a este empleo, por las cuales pasa el voluntario de un año antes de ser licenciado como aspirante a oficial; y se extendió en consideraciones técnicas acerca de los dos períodos de instrucción, y exámenes consiguientes por que pasan en sucesivos años, hasta que el jefe del Cuerpo los admita y sus futuros camaradas los aceptan en votación.

El capitán Gándara demostró un profundo conocimiento del ejército alemán, donde pres-

to servicios por un año, y fué felicísimo por el numeroso y selecto auditorio que asistió al acto, atraído por el interés del palpitante tema elegido por el prestigioso y distinguido capitán.

Hoy jueves, a las seis de la tarde, dará su tercera y última conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad, el comandante de Infantería D. Joaquín Galvache Robles, quien seguirá disertando acerca del tema «Estudio de la batalla moderna», y especialmente de sus procedimientos denominados: ataque central ó roturura y movimiento envolvente.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Se concede la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Baltasar Cortés y Carrillo, D. José Tomaseti Beltrán y D. Manuel Figueras Santacruz.

Destinando a los coroneles de Infantería D. Francisco Alvarez Rivas, D. Rafael Santamaría Menéndez, D. Bernardo López Antequera y D. Francisco Espiga Sarasqueta para el mando de los regimientos de Borbón, núm. 17, y Tetuán, núm. 45, y de las zonas de Reclutamiento de Valladolid, número 45, y de Bilbao, núm. 40, respectivamente.

Idem a los coroneles de Artillería don Carmelo Cervelló y González y D. José Morales y Guerrero, para el mando de los regimientos 8.º Montado y 3.º de Montaña, respectivamente.

TOROS Y TOREROS

Méjico. Según noticias, se ha celebrado en aquella plaza la quinta corrida de la temporada, figurando como matadores Luis Freg y Sifreté, siendo ganado de Piedras Negras, que resultó bravo y difícil.

Luis Freg toreó al primero valientemente por verónicas. Con la muleta sufrió coladas peligrosas, despatchando a su enemigo con una corta en su sitio, que le proporcionó generales y prolongados aplausos.

En su segundo empezó Freg con las dos rodillas en tierra, para dar un ayudado por alto; pero salió cogido aparatadamente por la faja, llevándole el toro entre los pitones un buen trecho, hasta que lo arrojó. Zurini evitó con su capote que lo recogiera en el suelo.

A pesar de esto, siguió toreando, haciéndolo bien, y dando ceñidos pases de pecho, redondos y ayudados, acabando la vida de su enemigo con un gran volapié, que le valió una ovación y vuelta al ruedo.

En el parte facultativo se hizo constar que el diestro padecía una contusión en el borde costal izquierdo y fractura de la octava costilla.

Sifreté no hizo mas que cumplir medianamente, y las cuadrillas estuvieron mal.

Nuevo apoderado.

El valiente matador de novillos Luis Medina ha conferido poderes para que lo represente al buen aficionado D. Juan Cruz.

Dicho diestro, que está en negociaciones con varias Empresas, ha sido escriturado últimamente por las Empresas de Almería y Lorca.

P. ALVAREZ

UN ROBO MOMO EN LA INDIGENCIA

Don Fernando Torner, que vive en la calle de San José, núm. 12, tercero, se dedica a alquilar trajes de máscaras, que tenía almacenados en una guardilla de la misma calle.

La guardilla era un verdadero museo, donde había una profusión de Pierrots, bebés, Colombineas, guerreros, gitanas, flores primaverales, corazas, lanzas, cascos, mantones de Manila, un diluvio de prendas y objetos. Un verdadero surtido.

Caco se enteró de la guarda de Momo y decidió burlarse de su compañero de Mitología. Unos rateros se presentaron armados de palanqueta y violentaron la puerta de la guardilla.

Poco después salían a la calle, llevando varios bultos voluminosos, que no despertaron la atención de nadie.

Cuando el Sr. Torner subió a la guardilla se encontró con que no quedaba ni una vulgar toquilla de destrozona. Todo había desaparecido.

FUNCION BENEFICA Para las viudas y huérfanos de médicos

Organizada por la Junta de damas de La Protección Médica, y a beneficio de su Caja de socorro, se celebrará el viernes 25 por la noche, en el teatro Infanta Isabel, una función, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La comedia en dos actos, de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, Lolita Tenorio, recientemente estrenada por la compañía de este teatro.
2.º Concierto de violín, por la señorita Dolores Palutero.
3.º Concierto vocal, a cargo de las señoritas Fidéla Campaña, del teatro Real; Juéta Fons, del teatro de la Zarzuela, y tenor Fortea.
4.º Números de transformismo, por el doctor D. Enrique Rojo.
Las localidades se adquieren, hasta el día de la función, en el domicilio de la secretaria de la Junta, señora de Plá, calle del Arsenal, núm. 20, entresuelo.

IEBA Pastillas antiácidas efervescentes, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo. Pasan a esta situación los capitanes de Infantería D. Alfredo Trambán Francés y D. Fernando Gómez-Gómez.

Residencia. Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Ceuta, en situación de cuartel, al general de brigada D. Felipe Navascués, y en el Alcázar de San Juan al general de brigada de la Sección de reserva D. Andrés Alcázar.

Recompensas. Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del Profesorado, al primer teniente de Carabineros D. Antonio Padilla, y la misma cruz, por servicios extraordinarios, al teniente coronel de Infantería don Simón Serena y al primer teniente D. Luis Cuadrado.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante de Marina. Nombróse ayudante de Marina de Alcazar al teniente de navío D. Emilio Pascual Perelló.

Destino de embarco. Se dispuso que embarque en el cañonero «Lauria» el maquinista oficial D. Francisco Hernández.

Movimiento de buques. Fundóse en Ceuta el «Lauria».

Saló de Corcobión el «Dorado», fondeando en Muros.

LA NEVADA

Los vecinos de Madrid se han encontrado esta mañana la villa y corte bajo una blanquísima y espesa capa de nieve.

El frío, y la lluvia, que comenzó a caer a las siete de la tarde, y que una hora después se había convertido en imponente chubasco, acabó siendo, a las diez de la noche, copiosa nevada.

Y se dió el caso de que lo que en Madrid era lluvia, a pocos kilómetros era nieve, como ocurrió en la Ciudad Lineal.

Desde poco después de las diez y media de la noche se generalizó la nevada, y sobre las calles madrileñas, casi desiertas, pues la inclemencia del tiempo retuvo en sus casas a los noobnuegros, cayeron copos de gran tamaño, noocherriegos, cayeron copos de gran tamaño que pronto llenaron de manchas blancas el pavimento, a pesar de encontrar éste húmedo por la anterior lluvia.

De una a dos de la madrugada la nieve caía con gran intensidad.

La circulación de tranvías no se interrumpió durante la noche, con el fin de que el servicio no sufriese retraso hoy y las vías estuviesen expeditas.

La mañana ha amanecido fría, y así continúa hasta la una de la tarde. El ciclo sigue con cariz de nieve.

SUCESOS DEL DIA

Hombre arrollado. En Las Matas, Marcialino Lázaro Palacios, de cuarenta y nueve años, fué arrollado por una vagoneta, que le fracturó la pierna derecha, además de producirle otras lesiones. Ingresó en el Hospital Provincial.

Accidentes del trabajo. En un taller de la calle de Pozos, 25, una máquina fracturó una falange de un dedo de la mano derecha al obrero José Amor Fernández, de veintidós años.

Vicente Galvis Ortiz, de diez y nueve años, carpintero, también fué alcanzado por una máquina, causándole heridas de pronóstico reservado.

Ocurrió en Pozos, 70. También en una fundición de la calle de Ciudad Real Enrique Vela Aguado, de setenta años, sufrió heridas importantes en una mano.

Pobre chica! La sirvienta de diez y siete años Luisa Oñas Pérez fué despojada de un lio de ropas por una mujer de unos sesenta años en la calle de Fernán Cortés. Dijo a Luisa que la esperaba una tía suya en una casa próxima; que fuera, y mientras la guardaba ella las ropas.

Cuando volvió la sirvienta había desaparecido la mujer.

Una riña. En la Casa de Socorro del distrito del Hospital ingresó ayer Juan Díaz Sánchez, de diez y seis años, que vive Salitre, 43, con una herida incisa, penetrante, a la altura del décimo espacio intercostal izquierdo y con otra en el antebrazo izquierdo.

Parece ser que las heridas le fueron causadas por un desconocido, en riña ocurrida en la calle de Arguñosa.

Díaz ingresó en el Hospital Provincial.

Sustracción. Tres chiquillos, de diez, trece y diez y seis años, sustrajeron tres sacos llenos de hierro de la estación de Arguñosa. Vendieron los niños de dicho metal en la ronda de Atocha, y fueron detenidos.

PIAZA DE TOROS DE MADRID

El día 27 de febrero se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de Juan Torres, de Salamanca, por las cuadrillas de Ballesteros, Foran y Zuloaga. La corrida empezará a las tres y media.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Montepío de los subalternos. Hace unos días apareció en la Prensa la noticia de que Su Majestad, haciendo honor a sus nunca bastante bien ponderados sentimientos de caridad y amor a los humildes, concedió un generoso donativo al Montepío que nos ocupa; para que hemos de intentar que nos ocupa; para que hemos de intentar que nos ocupa...

Una vida modesta, llena de esos callados sacrificios y esas oscuras heroicidades que nos lleva a conocer el público, y por tan poca llega a conocer el público, y por tan poca llega a conocer el público...

Estos son los que, mientras el Estado no les reconoce derechos pasivos, a los que, en nuestro concepto, son de sobre acreedores, nuestro deber es insistir, para aliviar un tanto de ellos y sus familias el aterrador fantasma del hambre, han fundado este Montepío que, mediante una pequeña cuota, les asegura en su vejez, inutilidad o muerte un trozo de pan para sí o para los suyos.

Y no cerraremos este artículo sin volver a ensalzar el apoyo y cooperación prestados por S. M. a esta fundación, haciendo patente el profundo agradecimiento de todos los telegrafistas por la cariñosa acogida que ha dispensado a los más humildes y necesitados auxiliares de la Corporación, y sin desear un rápido desarrollo y una próspera existencia a ese simpático Montepío.

WOTAN

El coronel del regimiento de cazadores de Taxid, que actualmente presta sus servicios en Africa, ha manifestado en una expresiva carta al director general de Comunicaciones, Sr. Francisco Rodríguez, un propósito relacionado con la institución de la Caja Postal de Ahorros, digno por todos conceptos de alabanza, por su significación y por el estímulo que representa.

Consiste éste en abrir y regalar una libreta de la expresada Caja Postal de Ahorros, como principio de sucesivos donativos, al mejor soldado de cada uno de los seis escuadrones de su regimiento, cantidad que con las aportaciones individuales podrá constituir un día un capital modesto con que premiar los servicios prestados por los que en el brillante Cuerpo hayan permanecido en filas.

El director de Correos y Telégrafos ha respondido al coronel D. Miguel de Elizáizola agradeciéndole profundamente su intento.

Ayer se ha recibido correspondencia de París, Londres, Burdeos, Ginebra, Portugal y Gibraltar.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

CRIMEN MISTERIOSO

UN HOMBRE ASESINADO. En el pueblo de Brunete, de la provincia de Madrid, se ha descubierto un crimen, según nos comunican personas a quienes han llegado referencias del suceso. Brunete es un pequeño pueblo situado a unos diez kilómetros de Villavieja de Odón, estación del ferrocarril de Villa del Prado, y a unos cuarenta de Navacerrada, cabeza de partido judicial.

del muerto y todos aquellos alrededores en una extensión de algunos centenares de metros; pero nada pudo sacar en consecuencia, porque no había manchas de sangre ni otros vestigios que pudieran conducir al esclarecimiento del misterio. Sólo se sabe lo que dejamos dicho; que al borde de una alcantarilla ha aparecido el cadáver de un hombre, a medio enterrar, y sin que se pueda sospechar quién es la víctima, quienes los agresores ni siquiera el sitio donde el crimen se cometió, pues parece indudable que los autores de la muerte, después de realizar el hecho, trasladaron el cadáver de la víctima hasta el sitio donde fué encontrado, pues como queda dicho, no se han hallado vestigios que hagan suponer que la muerte ocurrió en el lugar en que apareció el cadáver.

El vecindario del pueblo y de los comarcasanos está intrigadísimo por el suceso de referencia. La Guardia Civil trabaja activamente para aclarar el hecho.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Jueces. Han sido nombrados los siguientes jueces de primera instancia: de Burgos, D. Luis Zapatero; de Allariz, D. Ursicino Gómez Carbajo; de Peñaranda de Bracamonte, D. Humberto Llorente, aspirante núm. 66. Se concede la excidencia al juez de primera instancia de Allariz, D. Julio Insausti.

Curatos. Se aprueba la permuta de los curatos de Antequera y Mijas, en la diócesis de Málaga, entablada por sus párrocos respectivos. Se aprueba la renuncia del curato de Madinilla (diócesis de Plasencia), presentada por el párroco D. Julián Polo y la del de Sacruela (diócesis de Ciudad Real), hecha por su poseedor D. Pedro Campos Utrera.

Registradores de la propiedad. Han sido nombrados los siguientes registradores de la propiedad: De Barcelona (Oriente), D. Ignacio Martín Belaustegui; de Cabra, D. Claudio Delgado Viguera; de San Mateo, D. Aureliano Armero Martínez; de Alcira, D. Fernando Gil Moreno; de Pamplona, D. Valentín de Ozamiz; de Llerena, D. Augusto Hernández Martín; de Rioseco, D. Miguel Hato Fraile; de Guadix, D. Juan García Valdecasas; de Palencia, D. José Barba y Valdaca; de Astudillo, D. Arturo Estévez Álvarez; de Piedrahíta, D. Carlos Jasso Cardona; y de Laguardia, D. Guillermo Martín Forero.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Consejo de Instrucción pública. Bajo la presidencia de D. Alejandro Grouard se reunió el pleno del Consejo de Instrucción pública, habiendo tomado, entre otros, los siguientes acuerdos: Proponer que sea aprobado por la superioridad el reglamento por que ha de regirse el Real Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada.

Comutación de asignaturas del bachillerato para la carrera del magisterio primario. Que sean aprobadas las oposiciones a plazas de profesoras de Corte y confección de prendas de las escuelas de adultas.

Accediendo a la dispensa de defecto físico para el ejercicio del magisterio, solicitada por D. Aquilino Basquein y doña Agustina Santiago, y desestimando igual pretensión de D. Pedro Sanz, D. José Peral y doña Juana Pérez.

El Consejo propone que se conceda representación en las Juntas provinciales de Instrucción pública a las Sociedades Económicas de Amigos del País.

Informando que el cuestionario para las oposiciones a profesores de Geografía debe comprender sólo esta asignatura.

Resolviendo reclamaciones de profesores de Instituto acerca del lugar que ocupan en el escalafón.

Proponiendo se aclare el art. 67 del reglamento de la Escuela de Ingenieros Industriales en el sentido de que el alumno que no complete el curso en tres años seguidos y quiera seguir la carrera, pueda comenzar de nuevo ésta empezando por las asignaturas de preparación.

Informando favorablemente la concesión de la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII a D. Pedro Recio Matos, y el ingreso en la misma de D. Mario Aguinaga y D. Antonio Gallego.

Y, por último, el Consejo propuso el nombramiento de presidentes para los Tribunales de oposiciones de maestros a plazas de 2.000 pesetas, así como también designó los Tribunales para inspectores en turno libre y en turno restringido.

Escuelas Normales. Se nombra: a D. Vicente Campo Pallacio, secretario de la Escuela Normal de Maestros de Huesca; a doña Antonia López Marsal, profesora especial interina de Mecanografía de la de Maestras de Valencia; a D. Angel Gil Fernández, auxiliar gratuito de la Sección de Ciencias de la de Maestros de Orense; a doña Paulina Fernández Herrero, auxiliar gratuita de Labores de la de Maestras de Madrid; a doña Consuelo de la Torre, auxiliar gratuita de la Sección de Ciencias de la de Maestras de León; a D. Joaquín Pérez Macha, auxiliar gratuito de Fisiología de las Normales de Valencia; a D. Huberto Palazón, auxiliar de Ciencias de la de Maestros de Ciudad Real; a doña Carmen Ros, auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Valencia; a doña María Urdangaray, auxiliar gratuita de Caligrafía de la de Maestras de Oviedo; a D. José Sanjurjo, auxiliar interino de Letras de la de Maestros de Cáceres, y a D. Francisco Campos, auxiliar interino de la Sección de Letras de la Normal de Maestros de Cáceres.

Concediendo licencias a D. Salvador Gestal, a doña Sara Fernández y a D. Angel Monreal, auxiliar y profesores numerarios de las Normales de Alava, Orense y Las Palmas, respectivamente.

Primera enseñanza. Se accede a las permutas solicitadas por D. Vicente Alquéjar y por D. Florentino P. Pérez, maestros de Olares (Zaragoza) y de Deza (Soria); por D. Luis Maynar y por don Manuel G. Vidal, oficiales de Secretaría de las Secciones administrativas de Primera enseñanza de Lugo y Huesca, respectivamente.

Autorizando para volver al servicio activo de la enseñanza a doña Donata Martínez y a doña Josefa C. Pérez.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

La Beneficencia y la mendicidad

De los indigentes recogidos en el campamento de desinfección, se han distribuido los siguientes: Menores entregados a sus padres en Madrid, 23. Jóvenes enviados a trabajar en las minas de Sierra Menera, 8. Embarcados como voluntarios para Africa, 4. Mendigos enviados a sus respectivos pueblos, 21. Total, 56.

También ha sido retirado de la vía pública buen número de mendigos, que se han enviado al campamento de desinfección y al baracón Docker de la calle del Fúcar, en expectativa de asilamiento definitivo.

Ayer se ha inaugurado el comedor de caridad del distrito del Centro, asistiendo la presidenta del mismo, marquesa de Monistrol; el delegado del Gobierno, Sr. García Molinas; el teniente de alcalde, Sr. Ruiz Salinas, y gran número de damas aristocráticas del distrito. El nuevo comedor está establecido en la calle de Mesonero Romanos, núm. 31.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO. El célebre médico Sr. Espina y Caño ha compuesto una fórmula con el nombre de «Pleoneumol», de tan admirables resultados en los enfermos catarrosos, convalescentes de gripe y tuberculosis en el primer periodo, que los enfermos sometidos a este tratamiento han obtenido resultados seguros de curación. Depositarios en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

NOTICIAS GENERALES

Ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara de S. M. con ejercicio el doctor don Baltasar Hernández Briz, médico jefe de la clínica y Colegio de la Paz, habiendo pasado después a cumplimentar a los Reyes.

Ayer hizo un año que falleció en Madrid la virtuosa señora doña Isabel Alvarez Montes, duquesa de Castro Enriquez.

Con este motivo se han celebrado ayer infinidad de funerales y misas en diferentes iglesias de Madrid y provincias, y se seguirán celebrando hasta el día 29 del corriente mes.

La Pasta pectoral del doctor Andreu calma rápidamente la tos y facilita la expectoración.

Las tarjetas para el banquete que en honor del teniente de alcalde D. Feliciano Alvarez se celebrará el día 27 de los corrientes, se pueden recoger en los siguientes sitios: San Millán, 3, tienda; Mesón de Paredes, 2, tienda; Labrador, 1, tienda; Café de Embajadores; Café del Pilar; Calatrava, 2, tienda; plaza de San Miguel, 7, tienda; Segovia, 44, tienda.

No es posible tosar con Jarabe Orive.

En la iglesia parroquial de San Luis se ha celebrado ayer solemne funeral por el alma de D. Emilio Rotondo Nicolau, distinguido ingeniero, que falleció el día 15 del corriente mes.

Como resultado de la junta general celebrada el 13 del corriente por la Sociedad Filantrópica Comercial e Industrial, ha quedado constituida para 1916 la siguiente Junta directiva: Presidente, D. José Aguado y González; vicepresidentes, D. José de Caso y D. Luis Mateos; contador, D. Pedro Ballesteros; tesorero, D. Narciso de la Fuente; archivero, D. Pedro de la Fuente; secretario general, D. Miguel Peiró; secretario de actas, don Rufino Cámara; vocales: D. Emilio Pariente, D. Timoteo R. Díaz Galdós, D. Pedro Vila Vallés, D. Esteban Alonso, D. Vicente Mozo, D. Antonio Fernández Pumarada, don Mariano Pascual Arriola, D. Arturo Román y D. Angel López Merino.

Acuerdo de Madrid.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Sebastián Recaséns una conferencia sobre el tema siguiente: «Nuevos métodos de tratamiento del cáncer».

Conversaciones clínicas.—Hoy jueves 24, a las seis de la tarde, tendrá lugar en la sala de juntas del Hospital Provincial la segunda sesión de estas conversaciones, en la cual disertará el doctor D. José Ortiz de la Torre sobre el tema «Tratamiento moderno de las tuberculosis quirúrgicas».

Presidirá el decano. Presentará comunicaciones el interno señor Serra.

El notable periodista D. José San Germán

de Ocaña dará una conferencia en el domicilio de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, el próximo viernes 25, a las nueve y media de la noche, sobre el interesante tema «Periodismo y tuberculosis. Solución al problema del Sanatorio».

El Comité de propaganda de la Juventud liberal de Madrid ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, D. Rafael Maroto; vicepresidente, D. José Llinás de Villar; secretario, D. José María Sanz; vicesecretario, D. Joaquín Martínez González; vocales: D. Conrado Moro, D. Rafael Montero, D. Andrés de la Oliva y D. Pedro Alonso Quesada.

El Comité se propone realizar una intensa labor de publicidad y propaganda, divulgando, mediante conferencias y actos públicos, las orientaciones modernas y progresivas de la política liberal.

Beneficencia provincial de Madrid.—El día 1.º de marzo próximo, a las seis de la tarde, darán comienzo los exámenes de alumnos internos supernumerarios de Medicina de dicha Beneficencia, en la sala de Juntas del Hospital Provincial.

PROVINCIAS

Accidente a un gobernador. CORUNA. (Miércoles, noche.) A las diez de la mañana, cuando se disponía el gobernador civil a acudir a su despacho para recibir la visita del Ayuntamiento, sufrió una hemorragia cerebral.

Inmediatamente se le practicó una sangría, continuando en gravísimo estado. La población entera ha desfilaro por su domicilio, llenándose los pliegos de firmas.

Las subsistencias. VALENCIA. (Miércoles, noche.) El alcalde ha celebrado una conferencia con la Comisión del mercado, acordándose proceder inmediatamente a excitar a la Junta de subsistencias para que estudie el abaratamiento del pan y solicite de los hornos que aplacen el cierre de establecimientos, que tenían anunciado para el sábado.

Temporal en el Cantábrico. FERROL. (Miércoles, noche.) Se ha desencadenado un durísimo temporal. Huyendo de él entraron en este puerto los vapores Hernán, Valentín Fierro y Cabo Rocha.

CONTRA LA CALVICIE. Existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

EN BARCELONA

LOS CONFLICTOS OBREROS

Coacciones y alborotos. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La huelga de albañiles va tomando un cariz agudo, en extremo lamentable. Las coacciones y atropellos se suceden, empezando a preocupar a la opinión.

A los relatos en los días anteriores hay que añadir los ocurridos esta mañana... (Corta la censura.) Estaban trabajando varios obreros yeseros y un albañil, hermano del contratista de una obra.

Un grupo de huelguistas, que cumpliendo el acuerdo, se pasean por los sitios céntricos, fué, desde la plaza de Cataluña, a aquella calle y, penetrando en el interior, obligó a los trabajadores a suspender las faenas.

El encargado de la misma, el maestro albañil Vicente Brazos, fué atropellado por los huelguistas, quienes le dieron una paliza fenomenal.

El agredido escapó, refugiándose en una tienda inmediata, hasta la que le persiguieron, golpeándole y causando desperfectos en la tienda.

Al estrépito del alboroto acudieron la Policía y la Guardia Civil, habiendo podido huir los alborotadores sin ser detenido ninguno.

El lesionado fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron contusiones de gravedad.

El mismo grupo, u otro tan numeroso, se fué a la calle del Conde de Asalto, situándose frente al número 71, en cuya casa se realiza una obra de reparación.

Al intentar obligar a suspenderlas se presentaron los agentes del Cuerpo de Seguridad y se retiraron los que formaban el grupo, por las calles de Barbarrá y de la Unión, donde fueron disueltos.

Al poco rato se rehizo el grupo, é intentó penetrar en la Rambla.

La Policía, frente a la calle de Fernando... (Interrumpe nuevamente la censura.) A los quince minutos estaba restablecida la normalidad.

Resultaron detenidos seis sujetos, tres de ellos armados con revólvers sin disparar. El que resultó herido... (nueva interrupción.) Está restablecida la normalidad.

De Manresa nos comunican que ayer entraron al trabajo los obreros de una fábrica de San Vicente de Castellot, y al hacerlo fueron agredidos por los huelguistas.

Se promovió un gran tumulto y se vió obligada a intervenir la Benemérita, que disolvió a los revoltosos.

De Mataró comunican que los metalúrgicos acordaron aceptar el aumento de un real diario ofrecido por los patronos, acordando reanudar el trabajo en las mismas horas que antes.

Hoy se ha reanudado el trabajo en la mayoría de los talleres.

AVISOS UTILES

PUERTOS, ZONAS Y DEPÓSITOS FRANCOS. Por D. José Elias de Molins. LIBRERIAS DE FE Y DE SUAREZ

Casa VIUDA DE Pontes TIENE surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA. Colores y barnices de varias marcas. Esta Casa es siempre la más surtida. CARMEN, núm. 6 (cerca Puerta del Sol).

Joyería SAINZ. Artística y económica. ALCALA, 14. (Chafan de La Equitativa.) Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios.

MILLONES DE ESPONJAS. PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062

GRANOS de SALUD. PURGATIVOS de FRANCK. Purgativos. Exíjase el Rótulo adjunto en 6 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOSE el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los Discoides Pectorales Roselló. Caja, 2 reales; frasco, 6.

RIESCO. MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS. MUEBLES DE CRISTAL. 32-BARQUILLO-32

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. REAL.—9 (función 85 de abono, 22 del turno segundo) (presentación de la obra La Farsa). Los pecadores de perlas.

PRINCESA.—6 (especial a precios especiales), Campo de arriano. ESPAÑOL.—5,30 (popular), Tomiñades y La Remolina, 9,45 (133 de abono) (popular), La Remolina y Tomiñades.

COMEDIA.—5,30 (matinée popular), Café solo y El tren rápido. 10 (función popular), Café solo y El tren rápido.

LARA.—(Beneficio de Rafaela Abadía)—5,30 (especial), Fantasmas (dos actos) y Sin querer. 10,30 (especial), Envejecedor (dos actos) (estreno) y Herida de muerte.

APOLLO.—(El vernouth de gran moda)—6 (doble), La concienita (tres actos)—10,15 (sencilla), Los pendientes de la Trini o no hay mal que por bien no venga.—11,45 (sencilla), El patio de los naranjos. ZARZUELA.—6. Los quókeros (tres actos)—10,30. El conde de Luxemburgo (tres actos).

A la 1 de la noche.—Gran baile de máscaras, organizado por Señoras Femenas.—Grandes regalos a todas las señoras.—Orquesta Beldi, del Palace Hotel. ESLAVA.—6 (doble), La mujer ideal (tres actos)—10,30 (doble), La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—6,30. El valiente capitán (tres actos)—10,30. El valiente capitán (tres actos). CERVANTES.—6 (sencilla vernouth), La farsa de Lathine (tres actos)—10,30 (doble), El bustro huepón (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES.—6. El fresco de Goya.—7,15. El gollo de Guinea.—9,15. El Lobito.—10,15. Las mujeres malas.—11,45. La Giraldina. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), De pesca y Lullia Tenorio.—10,15 (doble), El amigo Teddy.

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda)—5,30. Caba fina.—6,30. Felipe Derilly (especial)—7,30. Caba fina.—10,30. La Hamarada (especial). ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Sesiones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Mora, Manóllita Alonso, Manilla, María Olimpia y Marcial de Lora, Pepe Medina, Elvira Cortés, Rosina y Carlito, La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Patrimonio del Cinematógrafo) Y CINEMA X.—De 5,30 a 1.—Butacas, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—(21 jueves selecto).—Éxito sin precedente: Odette, por la sin rival Francesca Bertini.—Estrenos: Feroces devoradores (Keystone), La mala suerte.—Éxito cómico: Charlot, (also dentista, y Kinecolor).

El lunes 28, gótro asombroso: El sucesor de Pantomas. Los vampiros, editada por la Casa Gaumont, grandes films misteriosos; primer asunto: La cabeza cortada (sensacional), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa.

SALON REGIO.—(Plaza de España).—El jueves, gran suceso: Estreno de El judío errante (cinco partes, 2,500 metros, hora y media de duración).—Se despatchan billetes sin aumento.

TRIANON-PALACE.—Cinéma selecto.—A las 5, infantil; a las 7, aristocrática, y 9,30.—Sorprendente éxito de Amor que redime y Nostalgia.—Estrenos de La cadena del dolor, drama de delicadísimo argumento, y Lolita tiene un hermano terrible (cómic).—Butaca, 0,40.—El lunes, acontecimiento sin precedente: Los misterios de Nueva York.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: La cadena del dolor (1.200 metros) y Mabel y el mono (Keystone).—Éxito sin precedente: Mas tu amor me redime (1.700 metros), por Leda Gys y Amor y postas (600 metros).—El viernes, se tienen los rayos misteriosos (1.300 metros, Pathé).—El lunes 28, estreno de Los misterios de Nueva York (primer episodio).

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Casas lujo, Mediodía, todos adelantos, 15 a 22 duros.—Goya, 85-87, frente Plaza Torres, tranvía próximo.

ACADEMIAS
Política. Preparación «No-Pruriz»: honorarios excepcionales a los matriculados antes de marzo. Instituto Jurídico-Administrativo.—San Bernardo, 12. De 4 a 8. Especial para provincias.—Programas gratis.

ALQUILERES
Caballero joven, soltero, Caparró hasta 60 pesetas mensuales, sólo por gabinete y alcobá en casa formal, céntrica, sin niños ni huéspedes. Escribid: Eduardo González, Arenal, 1.

Desean dos salas para dos sitios céntricos. Pensión 3 a 8,50 una. Inútil escribir mayor precio. Continental Express. Turistas.

Se alquilan cuartos casa Saneva a 14 y 15 duros. Alcántara, 30.

ENSEÑANZA
Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares.—Enseña, repasa.—Precios módicos. Torrejilla del Leal, 11, primero derecha; 3 a 5 1/2.

CONSULTAS
Cirugía, Ortopedia y ginecología. El mayor surtido y mejor atención. Roma encontrarán comando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semartí. Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

ESPECIFICOS
Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, cianosis con vino Postatado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 3, Madrid.

Florina. Alimento tónico. Esterilizado, para niños, ancianos, convalecientes, débiles, artísticos, nodrizas y raquílicos. Primer premio de la última Exposición de Barcelona. Ultramarinos, droguerías, farmacias.

ENSEÑANZA
Clases de Dibujo, 15 pesetas. Acreditado profesor de varios Centros de enseñanza.—Secciones especiales para señoritas. Galileo, 16, segundo izquierda.

HOSPEDAJES
Necesito habitación en casa familia modesta para despacho particular. Ofertas detalladas a Continental Express, cédula, 5.537.

HIPOTECAS
Se desean colocar 200.000 pesetas en una ó varias hipotecas con garantía de fincas urbanas en Madrid.—Señor Alarcón, Magdalena, 19, 2.º derecha; 8 a 6.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

NODRIZAS
Ama joven, leche de dos meses, recién llegada de Galicia; edad 24 años.—Razón: Alcántara, 15, 2.º izquierda.

INDUSTRIAS
Gran novedad. ¿Quieres su fotografía en una preciosa calcomanía, para transportar a su papel de escribir, tarjetas, cintas, abanicos, etcétera, etc.? Páse por la Foto de Mena, Carretas (sigue), 30, planta baja, ó envíe un retrato y por tres pesetas se le entregarán 25 calcomanías.

Impermeables ingleses. Los más prácticos y económicos. Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Semartí. Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

OFERTAS Y DEMANDAS
Administrador de fincas en Málaga, ofrécese. Sólidas garantías. J. Bourman.—Beatas, 19, Málaga.

3.000 a 60.000 pesetas, dóblase en 3 tres días, explotando la Ruleta. Gratis pruebas indiscutible evidencia infalibilidad absoluta resultados. Revelación sensacional.—(Rudgas Ejar cita San Sebastián). Apartado Correos 122 San Sebastián.

Administrador con pocas referencias, se ofrece. Lista Correos, cédula 5.297. Bermejo.

Buena planchadora se ofrece para casa particular y hoteles. Precios módicos. Libertad, 15.

OPTICA
Lentes y gafas de cristales Llenaphaques (violáceo patentado). García, Optico, Carretas, 3.

PRESTAMOS
Dinero siete anual sueldos Destado (1500 arriba). Razón: Señor Beltrán Sagasta, 7, 8-9 noche.

TRASPASOS
Botica. Se traspasa una en el mejor y más céntrico sitio de Valladolid, con cuatrocientos ajustados. Razón: Juan Alvaró Campillo, 2, 2.º Valladolid.

VARIOS
Barras doradas para tapicerías, visillos y aceleras, burletes franceses de filtro, automáticos, gomas invisibles y corrientes desde 10 céntimos metro; batería de cocina, alzapuños, calentapiés, artículos chimenea, cokeras, filtros (sigue)

para agua, cerraduras inglesas, herrajes finos, cajas para valores, toalleros, esponjas, cuchillería fina, jaulas, etc. Precios económicos. Ferrero de Orta, Peligros, 6 y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

Pulido, sastrería. Hechuras, 40 pesetas. Fantasia, 25. Esparteros, 11, entre-suelo izquierda.

VENTAS
Verdadera ocasión. Se vende, para despacho gabinete, magnífico banco tapicería y talla. Santo Tomé, 6, 1.º

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Liquidación de calzado, hecha por dedicarme exclusivamente a la medida. Vinu de Soriano. Marqués Valdelelosa, 4.

Muebles. No comprar sin ver precios en esta casa. La que más barato vende en Madrid. Chineró, trinchero mesa, 6 sillas, 170 pesetas. Sillería teja seda, 125 (sigue)

Armarío luna, cama, mesa noche, lavabo, 140. Atocha 14

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO
Y reparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los días de Madrid de día y noche. Se admiten interesados y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 43. MADRID.

PASTILLAS MORELLO
para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (CALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomnias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Negritas».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaça, 33 y 35, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PARA INDUSTRIA
Se cede terreno y fuerza eléctrica en estación ferrocarril, 33 kilómetros de Madrid. Razón: Eléctrica de Ciempozuelos.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.

ESQUELAS
La Central Anunciadora
Agencia general de publicidad. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN. Anuncios en general. Augusto Figuera, 16

CARNAVAL
Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas a precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

PAPEL WILSONI
Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumáticos, Dolores Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
Es su por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los indigestos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la neuritis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades persistentes á la madre y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas infecciosas, erisipelas, herpes, ciceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DEELE
los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Ptas. 10 frasco y 6 medio frasco. Venta en todas las perfumerías y farmacias y en «CASA PEELE», Alcalá, 73, Madrid.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, ginecos y toda clase de alhajas es PLATERIA
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colina y Compañía, PARIS. ORO, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero».—Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

INTERESANTE
La importante biblioteca de D. Alejandro Llorente, se vende en la calle Mayor, 17. Exposición de libros.

Hotel con jardín, en Puente Nuevo (carretera de Aragón, junto á la Ciudad Lineal), catorce espaciosas habitaciones, casa guarda y dependencias; extensión, 20.000; se vende, permuta por finca análoga ó de producción en Madrid ó provincias vascongadas, ó alquila por años.—Informarán: calle del CARMEN, NÚM. 40.

ELEGANTE ASTRERÍA. ARENAL, 10, principal. Precios baratos al contado y á plazos.

ESLAVA JOYERO. Compro alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.642

Molinos-Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entre-suelo. S. A. LA VASCONGADA

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de los jóvenes, y á las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS
Juegos de alcobá baratísimos, en Caoba, Nogal y Roble, 33.—Fuencarral—23, 1.º.—LAS BANDERAS

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE de Per's EN ALBACETE, ALICANTE Y MURCIA
Este afamado aparato tan recomendado por todos los médicos y solicitado por infinidad de herniados, tienen ahora ocasión de emplearlo por medios del Auxiliar de la Seguridad de Madrid, Montera, 33, en las siguientes poblaciones: Villarrobledo: día 25 febrero, Fonda Comercio. Albacete: día 26 febrero, Hotel Francisco. Almansa: día 27 febrero, Fonda del Comercio. Alicante: día 28 febrero, Hotel Sampedro, San Fernando, 28. Murcia: día 29 febrero, Hotel Parador. Cartagena: día 1.º marzo, Hotel Francia París. Huelva: día 2 marzo, Fonda de la Viuda de C. Carrón. Consulta y aplicaciones todos los días en la Seguridad, Montera, 33, Madrid.

SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO PHOSCAO
El más exquisito de los desayunos, alimento ideal aconsejado á los convalecientes, á los débiles, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago. DE VENTA: FARMACIAS Y BUENAS DROGUERIAS. Depósito: FORTUNY HERMANOS, 32, Hospital, Barcelona

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS / preservada de LA TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, COGNAC-VERMOREL

Compañía general de coches de lujo (S. A.)
Celebrado ante el notario de este Ilustre Colegio, don Luis Segrera y Ciudad, el sorteo para la amortización de obligaciones al 6 por 100 de esta Compañía, han resultado amortizadas las siguientes:
Números 51 al 84
» 281 al 240
» 411 al 423
» 581 al 590
» 591 al 600
» 963 al 970

Los tenedores de dichas obligaciones pueden presentarse para su reembolso en las oficinas de la Compañía, Jorge Juan, 19, principal, desde el día 2 de marzo próximo. Madrid, 22 de febrero de 1916.—El Administrador.

80.000 PTAS. Necesito casa en Madrid, interés 7, 1.º, asunto serio y formal. Señor Belmont, Harbiter, 24, 1.º izquierda, de cinco á ocho.